UNIVERSIDAD RAFAEL LANDÍVAR FACULTAD DE TEOLOGÍA LICENCIATURA EN CIENCIAS RELIGIOSAS

ESPIRITUALIDAD MAYA Y CATÓLICA, UN ESTUDIO COMPARATIVO PARA FAVORECER EL DIÁLOGO

TESIS DE GRADO

HARRY FRANCISCO LAU FONSECA CARNET 15007-02

GUATEMALA DE LA ASUNCIÓN, OCTUBRE DE 2014 CAMPUS CENTRAL

UNIVERSIDAD RAFAEL LANDÍVAR FACULTAD DE TEOLOGÍA LICENCIATURA EN CIENCIAS RELIGIOSAS

ESPIRITUALIDAD MAYA Y CATÓLICA, UN ESTUDIO COMPARATIVO PARA FAVORECER EL DIÁLOGO
TESIS DE GRADO

TRABAJO PRESENTADO AL CONSEJO DE LA FACULTAD DE TEOLOGÍA

POR
HARRY FRANCISCO LAU FONSECA

PREVIO A CONFERÍRSELE

EL GRADO ACADÉMICO DE LICENCIADO EN CIENCIAS RELIGIOSAS

GUATEMALA DE LA ASUNCIÓN, OCTUBRE DE 2014 CAMPUS CENTRAL

AUTORIDADES DE LA UNIVERSIDAD RAFAEL LANDÍVAR

RECTOR: P. EDUARDO VALDES BARRIA, S. J.

VICERRECTORA ACADÉMICA: DRA. MARTA LUCRECIA MÉNDEZ GONZÁLEZ DE PENEDO

VICERRECTOR DE

INVESTIGACIÓN Y PROYECCIÓN: DR. CARLOS RAFAEL CABARRÚS PELLECER, S. J.

VICERRECTOR DE INTEGRACIÓN

UNIVERSITARIA: P. JULIO ENRIQUE MOREIRA CHAVARRÍA, S. J.

VICERRECTOR ADMINISTRATIVO: LIC. ARIEL RIVERA IRÍAS

SECRETARIA GENERAL: LIC. FABIOLA DE LA LUZ PADILLA BELTRANENA DE LORENZANA

AUTORIDADES DE LA FACULTAD DE TEOLOGÍA

DECANO: MGTR. RODOLFO ALBERTO MARIN ANGULO

SECRETARIO: LIC. GUILLERMO ENRIQUE TELLEZ IBARRA

NOMBRE DEL ASESOR DE TRABAJO DE GRADUACIÓN

LIC. GUILLERMO ENRIQUE TÉLLEZ IBARRA

TERNA QUE PRACTICÓ LA EVALUACIÓN

LIC. ABDON ALBERTO CAMACHO VARGAS

Señores.
Consejo de Facultad
Facultad de Teología
Universidad Rafael Landívar

Estimados señores

Reciban un cordial saludo, deseándoles éxitos y bendiciones en su trabajo diario, en aras de la construcción del Reino de Dios.

Por este medio hago constar que ha terminado la asesoría del estudiante HARRY FRANCISCO LAU FONSECA, con carné 15007-02 y ha cumplido con los requisitos que exige un trabajo de graduación de pregrado, de ésta Casa de Estudios

Me complace solicitar examen privado para el estudiante antes mencionado, con la tesis que lleva por título ESPIRITUALIDAD MAYA Y CATÓLICA, UN ESTUDIO COMPARATIVO PARA FAVORECER EL DIÁLOGO.

Sin otro particular, quedo de ustedes

Fraternalmente

Lic. Guillermo E. Téllez Ibarra



Orden de Impresión

De acuerdo a la aprobación de la Evaluación del Trabajo de Graduación en la variante Tesis de Grado del estudiante HARRY FRANCISCO LAU FONSECA, Carnet 15007-02 en la carrera LICENCIATURA EN CIENCIAS RELIGIOSAS, del Campus Central, que consta en el Acta No. 149-2014 de fecha 1 de julio de 2014, se autoriza la impresión digital del trabajo titulado:

ESPIRITUALIDAD MAYA Y CATÓLICA, UN ESTUDIO COMPARATIVO PARA FAVORECER EL DIÁLOGO

Previo a conferírsele el grado académico de LICENCIADO EN CIENCIAS RELIGIOSAS.

Dado en la ciudad de Guatemala de la Asunción, a los 22 días del mes de octubre del año 2014.

LIC. GUILLERMO ENRIQUE TELLEZ IBARRA, SECRETARIO

arran.

TEOLOGÍA

Universidad Rafael Landívar

ÍNDICE

Rl	ESUMEN	gına
I.	INTRODUCCIÓN	1
	A) ANTECEDENTES	3
	Marco histórico	3
	B) TEMA EN LA ACTUALIDAD	5
	Concepción actual de la espiritualidad Maya	5
	C) MARCO TEÓRICO	7
	CAPÍTULO 1	
	1. LA CONCEPCIÓN DE AJAW (DIOS) EN LA ESPIRITUALIDAD	
	MAYA	7
	1.2 MANIFESTACIONES DE LA VIVENCIA MAYA	8
	1.2.1 ¿Qué es la Espiritualidad Maya?	8
	1.2.2 ¿Quién es el Ajaw?	9
	1.2.3 La Muerte	10
	1.2.4 La comunicación con las abuelas y abuelos por medio de los	
	barriletes	12
	1.2.5 Principio, Dinámica y Valor de la espiritualidad maya	13
	-	23
	1.2.6 Ceremonias Mayas	
	1.2.7 Cosmovisión Maya	
	1.2.8 El Cholq'ij	25
	CAPÍTULO 2	
	2. MANIFESTACIONES DE LA VIVENCIA CATOLICA	43
	2.1 Vivencia	43
	2.2 Sagradas Escrituras	44
	2.3 Celebraciones litúrgicas importantes	45
	2.4 La vivencia de Dios presente en la sociedad	46
	2.5 La muerte	47
	2.6 El credo o profesión de fe en la Iglesia Católica	50
	2.7 ¿Quién es Dios en la vivencia de la Iglesia Católica?	52

2.8 Dios Uno y Trino: La Santísima Trinidad	52
2.9 Dios Creador de todo cuanto existe	53
CAPÍTULO 3	
3. RELACIÓN EXISTENTE ENTRE LA CONCEPCIÓN DE LA	
ESPIRITUALIDAD MAYA – CATÓLICO	56
II. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA III. DISCUSIÓN DE RESULTADOS	58 60
A. CONCLUSIONES.	74
B. RECOMENDACIONES	80
IV. REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS	81

RESUMEN

El presente trabajo de investigación busca encontrar cuales son las riquezas que poseen las culturas Mayas y Católicas, enfocándose primordialmente desde sus propias espiritualidades las cuales nos llevarán a descubrir y conocer todas su manifestaciones particulares, espirituales, comunitarias, sociales, naturales que nos hagan poseer una relación más cercana y profunda con un Ser Supremo, logrando obtener una comprensión de cada una de ellas y entablar un diálogo fraterno.

En el primer capítulo se presenta todos los conocimientos necesarios e indispensables para llegar a conocer de una manera más amplia y concreta todas las vivencias, manifestaciones y relaciones existentes de la Espiritualidad Maya, luego en el segundo capítulo se presenta de la misma manera todo lo relacionado con la Espiritualidad Católica.

A continuación se presentan diferentes perspectivas, análisis y conclusiones que llevan este trabajo de investigación a descubrir las relaciones de semejanzas existentes entre las dos espiritualidades estudiadas buscando así encontrar una interrelación entre cada una de ellas y a su vez descubrir que aunque se puedan expresar las manifestaciones, vivencias y relaciones de manera distinta el fin y el objetivo deseados es el mismo, tener desde las experiencias de la vida en el día a día una relación con el Ser Supremo y encontrar los lazos necesarios para que dentro de las personas que viven la Espiritualidad Maya y Católica exista un diálogo e interrelación más profunda y fraterna.

Es de recalcar nuevamente que las conclusiones y recomendaciones encontradas en el siguiente trabajo se enfoca primordialmente desde una perspectiva, comunicación y dialogo que debe existir entre los miembros de la Espiritualidad Maya y Católica desde una relación estrecha con el Ajaw o Dios.

I. INTRODUCCIÓN

El presente trabajo de investigación dará conocimientos para encontrar dentro de la Espiritualidad Maya y la espiritualidad Católica en Guatemala aspectos, vivencias, manifestaciones y creencias que ayuden a conseguir un dialogo entre ambas partes por medio de la recopilación de datos de diferentes autores que hablan sobre el tema. A través de esta búsqueda se podrán escudriñar los diferentes documentos que la Iglesia Católica posee, tales como las Constituciones y Declaraciones Conciliares, Catecismos de la Iglesia, que brindan las luces para comprender la espiritualidad Católica. Así mismo la recopilación de información de diferentes libros y documentos que hablan sobre la espiritualidad Maya.

Este trabajo de investigación se basará en las experiencias, actitudes y comportamiento de la experiencia de los Mayas con el ser superior, a quien llaman Ajaw, en esta relación han encontrado los medios para el perfeccionamiento de su vida personal, social, y sobre todo para el perfeccionamiento de su vida espiritual, y su proyección dentro de sus comunidades. Al mismo tiempo buscar un equilibrio entre todas sus actividades, el Ajaw y la naturaleza. Por medio de su estilo particular de realizar su celebración, la creencia de los espíritus protectores o nawales han entrelazado lo espiritual y lo terrenal.

De igual manera esta investigación permitirá descubrir las experiencias de la unión de los Católicos con un ser superior llamado Dios, con el que se comunican y rinden culto mediante las oraciones, celebraciones y comportamientos específicos que les ayudan a crecer como personas en su relación con Dios en la vida terrenal.

Al escudriñar la experiencia de vida, acciones, actitudes, comportamientos, entre otros aspectos, las manifestaciones de la espiritualidad Maya y las manifestaciones de la espiritualidad Católica se pueden encontrar semejanzas entre ellas y su relación con un ser superior, dando la oportunidad de obtener resultados que favorezcan de manera sorprendente el diálogo entre ellos.

Definitivamente, la Espiritualidad Católica y la Espiritualidad Maya, son caminos que llevan a sus seguidores a encontrar la plenitud de la vida a partir de descubrir y vivir una experiencia y presencia de un Ser Superior.

Es de mencionar que los descubrimientos obtenidos en esta búsqueda del dialoga se planteará por medio de una comparación de todos los aspectos de las dos espiritualidades investigadas logrando así, una mejor comprensión y entendimiento de cada una de ellas., facilitando la idea de que a pesar de las formas, métodos, vivencias y creencias de expresión que se poseen dentro de las dos espiritualidad los fines y objetivos son los mismo, dar a los seres humanos una mejor comprensión, relación y comunicación de su propia vida, la naturaleza, la sociedad y especialmente con el Ajaw o con Dios para los seres humanos que profesan dichas espiritualidades y de igual manera conseguir una interrelación entre ambas.

Se propone como objetivo central: Determinar cuáles son las manifestaciones, experiencias y vivencias existentes en la espiritualidad Maya y la Espiritualidad Católica para conseguir una interrelación fundada en el diálogo que permitan unificar criterios de fraternidad dentro de ellas.

Esto significa también establecer cuáles son las manifestaciones, experiencias, vivencias y creencias dentro de la manifestación en la espiritualidad Maya, que le permiten al individuo tener una concepción integral de la vida en todo su contexto. Del mismo modo establecer también cuáles son las manifestaciones, experiencias vivencias y creencias dentro de la espiritualidad Católica, que le permitan al individuo tener una concepción integral de la vida en todo su contexto. Logrando así elaborar un cuadro comparativo de cuáles son las semejanzas que favorece el dialogo religioso entre ambas espiritualidades.

Mediante un trabajo serio de investigación y recopilación, sobre las experiencia de vida personal, comunitaria y social de la relación con un ser Superior dentro del ámbito del mundo que rodea en la población de ideología y pensamiento Maya de Guatemala en comparación con la población de la Religión Católica. Estas recopilaciones de información ayudara a descubrir aspectos específicos que lleven a una interrelación de los miembros de la espiritualidad Maya y Católica.

Es de importancia mencionar que los sujetos de esta investigación son presentados por los datos brindados por Balam, Carlos (2007); Walburga Rupflin-Alvarado (1999); Palencia Prado, Tania (1999); Ruiz, Alberto (1993); Sánchez Cabrera, Mariano (2002); Herrasti, Pedro; Flores, Liz, estos son los que están relacionados y hablan sobre la espiritualidad Maya. El Catecismo de

la Iglesia Católica; Constitución y Declaración Conciliares del Concilio Vaticano II, son los que están hablando sobre la espiritualidad Católica.

Otros autores tales como han ayudado a encontrar la información necesaria para resaltar la manifestaciones de la espiritualidad Maya y Católica favoreciendo un entendimiento mucho más pleno ayuda a comprender mejor sus creencias y prácticas en la vida cotidiana, del mismo modo lograr tener un acercamiento con un Ser Supremo.

Para analizar los resultados de esta investigación se utilizará un cuadro comparativo de aspectos específicos encontrados dentro de las dos espiritualidades estudiadas de una manera cuantitativa y cualitativa, con el fin de encontrar cuales son las semejanzas existentes que ayuden a conseguir una comunicación, dialogo y relación fraterna entre los dos sujetos de estudios.

A. ANTECEDENTES

Marco Histórico

El cristianismo comenzó entre un pequeño número de judíos, tal como lo expresa Hch. 1, 15 el cual menciona que eran cerca de 120 miembros; un simbolismo para expresar "pocos". En el siglo III, el cristianismo creció hasta convertirse en la religión dominante en el norte del mundo Mediterráneo. También se extendió de forma importante al este y al sur del Mediterráneo. Esta sección examinará aquellos primeros 300 años.

El escrito que cuenta la historia de los inicios del cristianismo es La Biblia. La Biblia es el libro principal de la Iglesia Católica. Es una colección de libros sagrados o sagradas escrituras. Se divide en dos partes; el Antiguo Testamento (AT) con 27 libros y el Nuevo Testamento (NT) con 46 libros, para un total de 72 libros. En ella la información que se toma como de primera mano son las cartas Paulinas, por el hecho de que Pablo era una persona letrada y tomaba sus investigaciones de manera muy estricta.

La Iglesia se ve a sí misma y se proclama como la encargada por Jesucristo para ayudar a recorrer el camino espiritual hacia el Reino de Dios, viviendo el amor recíproco y la justicia. Hoy, percibimos en la administración de los sacramentos (bautismo, eucaristía, confirmación, penitencia, matrimonio, orden sacerdotal y unción de los enfermos), un camino pedagógico donde se reproduce por una parte las enseñanzas de Jesús, por otra, nuestro asentimiento a las

enseñanzas de Jesús, y en ello la experiencia a través de la cual Dios comunica su gracia al creyente.

La Iglesia católica considera que tiene encomendada la misión de elaborar, impartir y propagar la enseñanza cristiana, así como la de cuidar de la unidad de los fieles. Debe también disponer la gracia de los sacramentos a sus fieles por medio del ministerio de sus sacerdotes. Además, la Iglesia se manifiesta como una estructura piramidal, en la que debe cuidar de mantener la obediencia a la doctrina oficial. La autoridad para enseñar es el Magisterio de la Iglesia, el cual basa sus enseñanzas tanto en las Sagradas Escrituras como en la Sagrada Tradición.

La Iglesia en estos últimos años ha deseado explicar y transmitir tanto al mundo entero como a los que profesan la misma fe católica el mensaje de Jesucristo con palabras más sencillas y más claras para los tiempos actuales; es por ello que con la celebración del Concilio Vaticano II han surgidos documentos a los cuales se les llama Constituciones y Declaraciones, Actas Conciliares, Declaraciones Dogmáticas, Catecismo regionales o Universales, entre otros, en los que oficialmente se puede basar y sostener la fe cristiana Católica. Teniendo como base estos documentos se presenta fragmentos de las características de la Iglesia Cristiana Católica.

Se debe de tener muy en cuenta que las Constituciones y Declaraciones (o decretos) más importantes dentro de la Iglesia actualmente son los Documentos elaborados y emanados por el Concilio Vaticano II los cuales son normas legales y de comportamiento para los fieles de la Iglesia Católica. Las cuatro Constituciones apostólicas dictadas por los Padres Conciliares son normas de máximo rango y que tratan acerca de los temas fundamentales por medio de las cuales se rigen la teología y la organización de la Iglesia. Los decretos conciliares son textos de menor importancia que las constituciones, pero no de menor trascendencia. Tratan sobre principios doctrinales aplicables a ciertas actividades u organizaciones de la Iglesia Católica y tienen un fuerte valor teológico.

B) TEMA DE ACTUALIDAD

• Concepción actual de la espiritualidad Maya

Se puede mencionar algunas etapas de importancia y de transcendencia extraordinarios en la relación entre la espiritualidad de la religión Católica y la espiritualidad Maya, tales como:

La primera etapa es el contacto realizado entre la cristiandad, la iglesia católica, con los pueblos indígenas que existían dentro del continente americano, en los cuales ellos elaboraban todo lo que la sociedad necesitaba en torno a los conocimientos sociales, comunitarios y espirituales especialmente con lo que respecta a su fe o creencias. Los Mayas poseían orígenes muy propios que habían sido por las experiencias vividas en el día a día, pero que tuvieron que comenzar a modificar su forma de vida este primer encuentro con la Iglesia Católica.

La segunda etapa es la que corresponde a muchos años de evolución que los Mayas han tenido que ir realizando desde el primer encuentro con los primeros cristianos, dando pie en algunos casos al dialogo entre las dos partes para obtener y conseguir un dialogo de respeto por sus creencias. Durante estos años la relación entre los Mayas y los Católicos ha sido de oposición, ya que lamentablemente existen muchos miembros que han sido muy exigentes en sus creencias y no han dado oportunidad de escuchar para logar aprender e enriquecerse de las nuevas experiencias de fe que cada uno de ellos posee en el conocimiento y cercanía de un ser superior.

Se puede ver que en los años de este periodo los cristianos Católicos y los Mayas ha ido descubriendo la presencia de un Ser Superior capaz de dar las fuerzas necesarias para conseguir lo indispensable en el vivir del día a día.

A finales de este periodo se ha visto confusión y luchas entre los Mayas y y los cristianos católicos, y a la vez surge un nuevo periodo de integración y conciliación dándose cuenta que a pesar de las diferencias que pueda existir entre cada uno de ellos, están más claros y abiertos que debe de existir semejanzas entre los Mayas y los cristianos Católico sobre todo de la imagen de un ser superior de la vida y de la muerte. Con los espacios de diálogos en los que se ha encontrado las semejanzas en ambas partes se ha obtenido también la oportunidad de edificar nuevas iglesias y a la vez evangelizar en nuevos lugares con la seguridad de respetar sus costumbres y creencias.

La diversidad religiosa actual que vive Guatemala es gracias a la gran cantidad de pueblos indígena Mayas que existen en país. Durante varios años de este periodo ha surgido en cada uno de ellos personas, sacerdotes, guías espirituales, laicos, capaces de abrir espacios de reformulación, afirmación y enriquecimiento de la fe y espiritualidad que cada uno profesa.

Poniendo atención a todo lo que los rodea y con quienes se relaciona los Mayas a descubierto una forma muy particular de redescubrir y ver el universo entero en el que están inmersos y relacionándose unos con otros.

La unión existente para los Mayas entre la experiencia de vida de la naturaleza, el hombre, el universo hace que se logre la comprensión plena de la importancia que posee cada uno de los seres dentro del desarrollo de la propia vida. Lo que no se puede olvidar es la creación mas importante y especial de todo cuanto existe y nos rodea tal es el caso de la existencia misma del hombre incluyendo todo lo que se posee en el interior y en el exterior.

La espiritualidad Maya posee principios que hace crecer, fortalecer toda sus estructuras y comunicaciones que ellos posee, el involucramiento de la familia, la misma naturaleza que los rodea forma parte del crecimiento que se consigue en el día a día. Toda esta experiencia de la vida personal, social, comunitaria se puede continuar descubriendo en la medida que se vaya localizando en el Popol Wuj, esto da lugar a descubrir una relación más concreta y real del Ser Supremo con lo existente particularmente con los hombres.

La espiritualidad Maya para lograr tener una mejor compleción de ella es muy necesario estar claro que su base de la explicación y del entendimiento los siguientes aspectos: se usa la comunicación corporal y la comunicación hablada, existe claves específicas para comprender los símbolos y los mitos, la visión doble de lo sagrado, un mirada desde lo ser del hombre y la mujer, la comunidad como principal de la persona, la naturaleza, el pensamiento social y comunitario para crear nuevas ideas de fortalecimiento en torno de la espiritualidad.

La espiritualidad Maya desde sus propios orígenes y métodos a logra ir encontrando respuestas a todas las preguntas que se han planteado cada uno de los seres humanos durante muchos años pasados y presente sobre problemas de la razón, la moral, inteligencia, sociedad, desarrollo personal, espiritual y comunitario.

Los conocimientos que han adquirido los Mayas sobre todo lo que lo rodea en su exterior e interior ha logrado la capacidad de descubrir nuevas dimensiones sobre la existencia, relación y revelación de un ser superior.

C) MARCO TEÓRICO

CAPITULO 1

1. LA CONCEPCIÓN DE AJAW (DIOS) EN LA ESPIRITUALIDAD MAYA

Palencia (1999) Pp. 45, indica que el Ajaw era simultáneamente creador y formador, padre y madre. Esta energía se constituía en la síntesis de las variaciones del universo. Era portadora de una unidad que expresaba fuerzas complementarias, muchas veces doblándose en dos y/o cuatro. Ajaw era una fuerza vital, presente en el corazón de todos los fenómenos naturales y de todos los seres vivos. Ajaw era la expresión del orden y del equilibrio y, por lo tanto sagrado y venerable.

Azmitia (1993) Pp. 23 – 25, señala que entre los mayas contemporáneos pueden verse actitudes religiosas vinculadas con la búsqueda de armonía y con el respeto hacia lo existente, donde la fuerza del Ajaw se encarna. Por eso se explica que entre los mayas se hable de un nawal, rajawal o Ajaw del agua, de la montaña, de la casa, de los niños y niñas, etc. Es decir, todo tiene su respectiva fuerza encargada de cuidar o proteger, fuerza que a su vez es positiva o negativa e influye en cada ser. Las características y fuerzas principales de los nawales se encuentran desarrolladas más adelante.

De igual forma, Azmitia (1993) Pp. 27- 28, agrega que en la cultura Maya existe una postura de respeto hacia las cosas provenientes de lo sagrado de las personas y a las leyes de la naturaleza manifestándose de una manera permanente a lo largo de la vida de las personas. Esto se manifiesta en los cargos que debe recibir una persona como autoridad, concibiéndose no sólo como importante si no también como de orden, "xjan", sagrado. Puede asegurarse que el pueblo Maya sigue considerando la religiosidad como un alimento necesario en la vida.

Velásquez (1994) (pág. 46) expone que todos los pueblos y culturas, en las distintas épocas históricas, han desarrollado la dimensión religiosa. Todos los pueblos han buscado a Dios dentro de sus moldes culturales. Lo grande de Dios es que se revela en el corazón mismo de la historia de los pueblos. Dios habla a los hombres desde su lenguaje y cosmovisión propios. Todos los pueblos, en virtud de las 'semillas del Verbo' que están en lo más hondo de sus corazones, han

buscado a Dios. San Agustín en referencia a ello exclamaba: "Nos hiciste, Señor, para ti, y nuestro corazón está inquieto hasta que descanse en ti".

1.2 MANIFESTACIONES DE LA VIVENCIA MAYAS

1.2.1 ¿Qué es la Espiritualidad Maya?

Cf. Ruiz (1993) Pp. 131 – 133 expresa que la espiritualidad maya es base fundamental en la cultura maya, nada se hace fuera de ella, la filosofía contempla el equilibrio entre el Creador, Naturaleza y Persona. La esencia de la Espiritualidad Maya, se manifiesta en el Fuego Sagrado.

La espiritualidad se practica en todos los aspectos de la vida social, política, económica y cultural; se basa en los principios del respeto, la armonía y el equilibrio con el Creador y Formador, los antepasados, las personas y la naturaleza.

La espiritualidad maya ofrece cimientos de moralidad para las personas, la cual se expresa, entre otras maneras, en normas de respeto hacia los otros; en la alta importancia de la educación familiar; en el cumplimiento de los deberes; en las experiencias de apoyo y de ayuda comunitaria; como también en valores de unidad, entendimiento mutuo, con sus correspondientes estructuras de premio y castigo, Cf. Ruiz (1993) Pp. 216.

Pero, según Palencia (1999) Pp. 46, desde sus orígenes la civilización maya mostró que uno de los rasgos esenciales de su naturaleza fue la religiosidad. La vida política, economía y cotidianidad de los mayas prehispánicos estaba orientada, por su certeza de que todo lo que les rodeaba había sido creado; su formación y su vida respondía a que cada ser debía cumplir con su propio aporte y función para mantener el orden y el equilibrio universal.

Sigue diciendo Palencia (1999) Pp. 55, que uno de los fundamentos de la espiritualidad Maya radica en su idea acerca de la creación del universo; para los mayas la creación fue un proceso a través del cual todo adquirió interdependencia: el sol, la luna, los astros, el ser humano, las montañas, las plantas, los animales y las cosas. Su espiritualidad se reprodujo de la veneración hacia esta armonía. A partir de esto, una posible definición de espiritualidad maya es: el encontrar el sentido de la existencia de todo cuanto existe y por qué existen, la relación estrecha entre un ser superior con el ser humano, la naturaleza y el cosmos. Que cuando se encuentra un verdadero equilibrio armónico de los seres del universo con el Ajaw podremos encontrar la cercanía y la paz con uno mismo y con el mismo Ajaw.

1.2.2 ¿Quién es el Ajaw?

Para la autora antes mencionada, Palencia (1999) Pp. 55, existió para los mayas una fuerza trascendente cuyo poder concentraba el orden y el equilibrio observado. Era portadora de la unidad y la variedad de lo existente; una y múltiple. Se le conoce como Creador y Formador, Ajaw; un ser de energía cósmica representado en Ruk'ux Kaj (Tepew, masculino) y Ruk'ux Ulew (Q'ukumatz, femenino), quien representaba el punto de origen, la unidad de la diversidad de fuerzas cósmicas.

A su vez, para Ruiz (1993) Pp. 143 - 144 la espiritualidad maya, como era de esperar, tenía muchos puntos en común con la religión de los demás pueblos mesoamericanos, ya que todos integraban una misma cultura básica y se hallaban a un nivel de desarrollo más o menos semejante. Los vínculos que unían las creencias de esos pueblos abarcaban no sólo conceptos generales, sino deidades, específicas, prácticas y rituales.

Según el DICCIONARIO DE LA LENGUA ESPAÑOLA. Vigésima Segunda Edición. (http://lema.rae.es/drae/?val=Dios), se define como deidad: (o un dios) a un ser postulado sobrenatural, normalmente (aunque no siempre) con un poder importante, adorado, concebido como santo, divino o sagrado, tenido en alta estima y respetado por sus adeptos y seguidores. Ser divino o esencia divina. Divinidad de la mitología. Deidades - Dioses, divinidades. Del mismo modo define Dios (Lat. deus): Ser supremo que en las religiones monoteístas es considerado hacedor del universo. En la mayor parte de las religiones, ser supremo, creador del mundo. Persona o cosa que se venera por encima de todo. Es la gran realidad que llena toda la Biblia y cuya existencia y actividad no necesita demostrarse. Se impone por sí sola. Creador, sostenedor y soberano del universo. Él es el creador de todas las cosas.

Es así como todas o casi todas las religiones tenían un panteón integrado por numerosos dioses, es decir eran Politeístas; algunos de ellos eran benéficos a los hombres, otros hostiles, pudiendo existir este dualismo en una misma deidad.

La distinción de los puntos cardinales determinaba la posible división de una misma divinidad en cuatro semejantes, asociada cada una a un color propio de cada rumbo; las fuerzas naturales, obviamente las mismas para todos los pueblos, originaron dioses paralelos, con un culto analógico y a veces representaciones parecidas.

La existencia de deidades, Como por ejemplo: Chac (dios de la lluvia, y fertilidad de la agricultura); Yun Kaax (dios del maíz); etc., patronales de los principales oficios es otro rasgo común a las deidades mesoamericanas. Sin embargo, es indudable que la religión maya creó peculiaridades tanto en conceptos generales como en deidades en carácter muy específico dentro del marco de sus necesidades materiales e intelectuales.

De esta manera se puede expresar que a pesar que los Mayas poseen imágenes de personajes representados dentro de la misma naturaleza tanto animal como vegetal y dentro de los fenómenos naturales que se presentan dentro de la vida, hoy sólo poseen la imagen relación de un solo Ser Superior o de un solo Dios.

1.2.3 La Muerte

Puluc (2012) (Articulo de Internet), expresa que dentro de la Espiritualidad Maya se poseen mucho miedo, pánico y espanto cuando se habla de la muerte dando pie a que se posee muchas dudas sobre la muerte. Pero todo esto no se puede dejar a un lado la idea de que la muerte siempre está presente en el día a día de los seres humanos, con la única certeza de que muerte tiene que llegar en algún momento de nuestra vida, solo tenemos que aprender a vivir con ella. En los idiomas Mayas, como en el Kaqchikel, la palabra KAMÏK significa MUERTE pero a la vez significa Ahora u Hoy, pues la muerte puede ser para muchos, ahora u hoy.

Flores (2013) (Articulo de Internet), explica que para los Mayas la muerte no da miedo, ya que para los Mayas no es únicamente el fin de la existencia sino también una transformación del estado material que se convierte en energía y a su vez esta a su vez en poseer un espacio en una dimensión distinta a la que se vive, esta dimensión es una dimensión de energías que solo podemos llegar cuando logramos experimentar cada ser humano la muerte. Cuando se da la concepción de los seres humanos dentro del pensamiento y espiritualidad Maya significa continuación de la vida y no como un inicio de la vida como se creen en otras culturas, religiones o espiritualidades, los seres humanos cuando nace viene a continuar un proceso de perfeccionamiento de servicio, entrega, muerte y vivencia, así repetidamente una y otra vez. Dentro de la espiritualidad Maya se le conoce como fenómeno cíclico de la vida, energía-embrión-energía. Cada ser viene a la vida para cumplir con la misión específica que cada uno posee y tiene que está marcada por el día del nacimiento y que esta explicado y desarrollado

dentro del Calendario Sagrado Maya para que pueda aumentar todas las destrezas tanto personales como de los seres que les rodean y convive en la tierra.

Flores (2013) (Articulo de Internet), recuerda que el **Pop Vuh**, libro sagrado de los mayas, nos expresa que Junajpú e Ixbalanqué tomaron la decisión de cómo morir, en el cual expresa que todos sus huesos fueron machacados para luego tirarlos al río, luego explica que aparece dentro del río figuras o formas de dos grandes hombres-peces y luego más delante de presenta como dos ancianos harapientos en la presencia de los señores de Xibalbá. Todo este relato nos expresa que morimos tantas veces como nacemos dentro de los diferentes lugares de la tierra, y de igual manera nos expresa que mucho más podamos servir, ayudar, compartir y ser en la vida presente de esa misma manera será la vida futura personal y comunitaria, diciendo en otra manera la vida después de la muerte estar estrechamente ligada y similar a la vida que como seres humanos podamos vivir en el hoy.

Puluc (2012) (Articulo de Internet) considera a la muerte como un cambio de estado, del estado físico al estado espiritual, en los que en los dos estado necesitamos la ayuda permanente de todos los seres de la tierra. Así como en la espiritualidad Católica como en la espiritualidad Maya se recuerda en muchos lugares el día de todos los difuntos el 2 de noviembre, como una actividad que se realiza de una manera familiar en lo que se recuerda la presencia vida de todos los seres queridos y recordados ya han convivido y relacionado en esta vida, dando pie a que se convierta una celebración en familiar y comunitaria dentro del estado físico y espiritual. Del mismo modo estas celebraciones ayudan a unir más los lazos de familiaridad y de hermandad entre todas las comunidades presentes comunitariamente. El recordar las memoria de los seres humanos ya fallecido no solamente une a uno mismo como persona, comunitariamente sino también sirve para solicitar a los difuntos una interrelación, comunicación, aprendizaje principalmente entre el espacio físico en que se vive.

Puluc (2012) (Articulo de Internet) transmite que en el tejido de la sociedad y cultura Maya, el árbol, la tierra, los animales, las personas, los alimentos, el cosmos, el universo, todo absolutamente todo, es considerado como sagrado, incluyendo todos los espacios que ocupa los cementerios. Se considera al cementerio sagrado porque ahí van a para todos los seres de que por generaciones han estado viva en este mundo o espacio en que se vive y que han sido instrumentos de servicio y entrega para la humanidad. Dentro de los cementerios se puede observar que son lugares silenciosos, arreglados, que posee energías de todos los difuntos que en el posee. Todos

los cementerios merecen mucho respeto, cuidado y al mismo tiempo no se pueden olvidar de ninguna forma que en ellos están presente las energías y presencia de los seres queridos que han muerto. El cementerio se considera como lugar sagrado ya que todas las generaciones del pasado, del presente y del futuro han llegado y llegaran a él sin hacer distinción alguna de raza, color, tamaño, clase social, etc.

1.2.4 La comunicación con las abuelas y abuelos por medio de los barriletes

Puluc (2012), (Articulo de Internet) expresa que en algunas comunidades Mayas para el mes de noviembre se realiza la elaboración de barriletes de diferentes tamaño, colores, temas, materiales que son hechos por niños y jóvenes que a su vez son elevados por ellos mismos. Dentro de la espiritualidad Maya los barriletes que son elevados representa una línea de comunicación que existe entre los vivos y los muertos, ya que la inocencia de los niños ayudan a que pueda existir una mejor comunicación con el inframundo o con los muertos. En los tiempos actuales la elaboración y preparación de los barriletes se ha convertido en una expresión de arte, creatividad, poseía y a su vez se ha mantenido la el sentido y valor de relación y comunicación con los abuelos y familiares que han muerto.

Dentro de la espiritualidad Maya se cree que el ser supremo da permiso durante un periodo de 24 horas para que todos los difuntos pueda estar libres y regresar a visitar a sus seres queridos vivos en la tierra por lo cual los barriletes que son utilizados para volar en el cielo son los guías para que los muertos no se pierdan y puedan estar nuevamente la familia unida.

Dentro de la sociedad Maya existen lugares muy particulares que elaboran de una manera muy creativa y a la vez en escalas mayores barriletes con ocasión para el día de los difuntos, como por ejemplo y más conocidos son los casos de Santiago y Sumpango Sacatepéquez.

.Del mismo modo dentro de la espiritualidad Mayas la vida es cíclica la cual es sostenida, comunicada e interrelacionadas gracias al árbol de la Ceiba ya que con sus raíces, tronco y ramas da la unión entre los niveles de la existencia que son el cielo, la tierra y el inframundo, nos explica Navarro (2012) (Página en internet).

El **Popol Vuh** o libro sagrado de los Mayas, explica que el ir al inframundo es un camino que está lleno de pruebas, obstáculos que se tiene que sortear. Posee varias etapas o sectores que presenta características particulares que hace al espíritu ir consiguiendo y alcanzado la plenitud en el este nuevo estado de su ser.

1.2.5 Principio, Dinámica y Valor de la espiritualidad Maya

Con base a los textos de Sánchez (2002) (Pág. 30 - 39), se presenta una recopilación de los principios junto con su dinámica y su valor en la sociedad actual, para los cual Sánchez (2002) (Pág. 30 - 39) separa estás actividades en seis grupos que son:

Grupo	Principio	Dinámica	Valor
1	Los conocimientos tienen razón de existir en tanto se brindan a la comunidad.	Complementariedad	Tomar consejo.
2	Toda persona es "mi otro yo".	Dependencia – independencia.	Nuestra estrella, nuestra misión.
3	La conciencia del ser humano de estar inmerso en el cosmos.	Sacralidad – espiritualidad.	Sentido y estado de paz, sentido de la responsabilidad.
4	Preocupación por el equilibrio de la naturaleza.	Fuerza – Fortaleza.	El carácter sagrado de la naturaleza.
5	Arte, ciencia y espiritualidad funcionan como un todo interdependiente.	La reciprocidad.	El alcance de la plenitud, el cumplimiento de los trabajos y compromisos.
6	El maíz es alimento vital, signo sagrado y sustancia de nuestro origen.	Resistencia.	El valor de la gratitud y el agradecimiento.

Descripción del 1er. Grupo

	Los conocimientos tienen razón de existir en tanto se brindan a la comunidad.
	Entre todos los seres, y a través de las generaciones, se vienen construyendo los
	conocimientos, un descubrimiento o hallazgo intelectual se da a la comunidad para
pio	que contribuya al desarrollo de la misma. La comunidad reconoce los esfuerzos de
Principio	las personas que procuran conocimientos porque están mejorando la vida. Dicen las
Pr	abuelas y las madres a los hijos: "Al brindar un conocimiento a la comunidad, haces
	una gran contribución y además te queda un espacio en tu mente para lograr otro
	conocimiento".
	Complementariedad. La complementariedad es base para la autorregulación
	comunitaria y por ello frecuentemente se dan expresiones para manifestar este
ಡ	principio, ti kyajb`en ti`xti` qe, que quiere decir necesitamos de los otros seres de la
Dinámica	naturaleza, al igual que cuando se dice: ti kyajbèn txqantl xjal qe, en donde se
)iná	manifiesta que las otras personas necesariamente nos complementan y nos prestan
	un servicio. En esta conceptualización de interrelación, se entiende que por separado
	las cosas y las personas tienen una fuerza de servicio incompleto.
	Tomar consejo. Tink´ulub´ej es el valor de aconsejar y recibir consejos; también
	significa: dar consejos o guiar a otras personas. Es la acción, de gran valor y aprecio,
<u> </u>	que una comunidad practica para mantener sólida y dinámica su organización social;
Valor	con ello orienta sus proyectos y resuelve sus conflictos. La práctica del valor de
	tomar consejo da a la persona y a la comunidad mayor seguridad, libertad, éxito y
	dignidad.

Cada ser humano tiene que tener la capacidad de descubrir y abrirse a los demás, desde su misma sencillez, el hecho de que se posea cualidades, valores y riquezas personales, sociales no debe de alejarnos a tener abierto todos los sentidos para seguir captando las enseñanzas que todos los seres transmite para que cada día seamos más capaces y productivos en el servicio y entrega a la comunidad.

Descripción del 2do. Grupo

	Toda persona es "mi otro yo". El punto de partida y de llegada en la relación entre
oic	los seres humanos es tener presente que cada persona es procuradora de la vida
Principio	individual y comunitaria. Toda acción constructiva o destructiva que haga yo con las
Pr	personas tiene repercusión directa conmigo y con nuestra sociedad.
	Dependencia – independencia. Es un principio comunitario y consiste en que las
	personas son seres autónomos desde el punto de vista de ser únicos e irrepetibles,
	pero que sin embargo dependen de los demás como seres comunitarios. En la
	práctica comunitaria este principio se visualiza en varias cosas, como: en la
g	construcción de una casa, en donde la persona que construye hace la casa para él y
Dinámica	su familia, sin embargo, la comunidad interviene en fases concretas como la
Dir	colocación del techo. El mensaje o intensión es que el individuo como tal depende
	de los otros y no puede fomentar sentimientos o prácticas de "autosuficiencia"
	porque ello no propicia el valor de la solidaridad, que es altamente valorada en la
	cultura.
	Nuestra estrella, nuestra misión. Su fundamento en el reconocimiento de nuestra
	estrella, la cual acompaña nuestra misión y orienta nuestra vocación en esta vida. En
r .	la convivencia social se reconoce y respeta el Ch'umilal (la estrella) de cada
Valor	persona, esto favorece la comprensión mutua y la responsabilidad en la vida
	familiar. La estrella significa la luz que guía y orienta el camino de la vida de cada
	persona.

En este segundo grupo hace referencia a que los hombres poseemos cada uno nuestras propias cualidades, valores y capacidades personales, comunitarias, sociales, las que están relacionadas con la naturaleza, estas ayudan a tener nuestro propio valor como seres únicos pero que a su vez debemos de descubrir que estas incompletos ya que debemos de encontrar la complementariedad en las otras personas y así conseguir ser cada vez más capaces en lo que cada

uno realizamos y encontrar una mejor comunicación y relación con lo que nos rodea y con lo espiritual.

Descripción del 3er. Grupo

	La conciencia del ser humano de estar inmerso en el Cosmos. Los seres humanos
	estamos inmersos en el cosmos y hemos de tener conciencia de ello. La cultura maya
	tiene en este principio la base para inculcar en la educación y la formación, que somos
	un elemento de la naturaleza, responsables de ella, que es nuestro hogar y nuestra
0	madre. Este principio se concretiza en la práctica de los métodos del animismo, que es
cipi	la vivencia del concepto de que "todo tiene vida": la piedra, las plantas, las montañas,
Principio	las estrellas, las máquinas, el nahualismo, que es la vivencia del concepto de que todo
-	ser humano y todo animal o fenómeno de la naturaleza "tiene su protector que es su
	nahual". La relación del ser humano con el Corazón del Cielo, o con Dios, se concretiza
	principalmente a través del animismo, el nahualismo, la contemplación del cosmos, con
	sus fenómenos y la convivencia con sus habitantes.
	Sacralidad – espiritualidad. Consiste en concebir que todo fenómeno y acción en la
	naturaleza es sagrado, lo sagrado en la cultura maya no es signo de intocabilidad, es
	algo más que eso; es profundidad en las diferentes existencias, profundidad que merece
	respeto, por estar implicado con la armonía del cosmos.
Dinámica	
nán	En el caso de la relación de la persona con la naturaleza y más aún como parte de la
Di	naturaleza, se comprende que la persona depende de la naturaleza y el cuido de la
	naturaleza depende del ser humano en gran medida: en la práctica de la dependencia e
	independencia entre la naturaleza y persona se encuentra la sostenibilidad o alteración
	de la vida.

alor

Sentido y estado de paz, sentido de la responsabilidad. Kuqub'ab'äl K'ux, estas palabras o frases son en idioma Pocomchi' que se habla en la mayor parte del municipio de Rabinal, departamento de Baja Verapaz, Guatemala, a esto se le llama a la fuerza espiritual que produce tranquilidad y paz; también es la disposición que la persona ha venido formando en su educación a través de la ayuda de su familia, para tomar responsabilidades. Kuqub'ab'äl K'ux es la fuerza que se invoca o se infunde solidariamente entre las personas para tener energías que ayude a la recuperación física y psicológica. Kuqub'ab'äl K'ux es también la disposición o actitud de la persona para dialogar y alcanzar acuerdos.

Descripción del 4to. Grupo

incipio

Preocupación por el equilibrio de la naturaleza. Los seres vivos, los elementos y los fenómenos de la naturaleza mantienen una relación interdependiente entre sí. Los seres humanos tenemos que respetar, a la vez procurar un equilibrio con nuestra naturaleza cercana, por ello educamos nuestro sentido de la armonía. El calendario solar may je de 360 días más el uayeb de 5 días, contiene el conteo del tiempo, los ritmos y equilibrios del cosmos que en la cosmovisión maya se han sistematizado. El may je se complementa con un calendario lunar o sagrado Cholq je de 260 días que contiene las categorías y grados de valor que orientan la formación y educación del ser humano y su comunidad en sus relaciones y sus proyecciones. Estos instrumentos ayudan a mantener la actitud permanente de procurar el equilibrio de la naturaleza, la cual se fortalece con la práctica de los valores y su aplicación en las técnicas de producción, transformación e intercambio.

inámica

Fuerza – **Fortaleza.** Existe un aprecio especial en la cultura Maya, por la fuerza, por ser una manifestación de la vivacidad o animación, cuanto más se es sano debe tomarse como una persona fuerte. Esta fuerza es física y espiritual, ayuda al mejor desempeño del trabajo tanto para los hombres como para las mujeres.

Impulso interior de la persona de avanzar hacia determinada meta. Las personas también tienen, al igual que las cosas u otros seres, su Nawal, es decir su fortaleza espiritual. La fuerza se puede ensanchar y cultivar. Tanto la fuerza física como la espiritual – psicológica es de gran importancia en la persona, de tal forma que una persona con un fuerte desarrollo de estos aspectos es alguien admirado en la comunidad. Desde niño se inculca este valor por ser de suma importancia, tan así que cuando un niño va al campo se trata que imite a su papá en el trabajo, y de regreso del campo se le sugiere o recomienda que traiga cierta carga, para fortalecerlo física y espiritualmente. Hay que hacer constar que la carga debe ser acorde a su edad o de forma simbólica, se trata sólo de que vaya adquiriendo temple y coraje (fuerza espiritual). Esto va preparando para acciones en la comunidad en donde se exige fortaleza – coraje de asumir y enfrentar adversidades.

alor

El carácter sagrado de la naturaleza. Este valor se expresa en los conceptos de Nuestra Tierra, Nuestros Padre Sol, Nuestra Abuela Luna, que aparece en las oraciones ceremoniales. Se manifiesta en el reconocimiento del Nawal (protector) de los montes y valles, ríos y lagos, mares y vientos. Se expresa también en los conceptos Uk'ux ulew (Corazón de la Tierra), Uk'ux cho (Corazón del Lago), Uk'ux palow (Corazón del Mar). Sobre este valor se educa a las personas desde su niñez.

Se debe cuidar y proteger la tierra y la naturaleza, se orienta también para reconocer que la naturaleza nos mantiene la vida y por eso estamos unidos a ella. La espiritualidad Maya tiene en el valor la manifestación de uno de sus fundamentos y principios de vida; la interrelación que existe entre la naturaleza, los seres y el Corazón del Cielo (Uk'ux Kaj). Con la tierra se dialoga. La tierra nos da mensajes constantemente y también nos indica y advierte sobre nuestro comportamiento con los seres que la habitan.

Una mejor comprensión y descripción de los 20 Nawales se presenta más adelante dando énfasis en su significado o/y representación, su importancia, sus aspectos positivos y negativos, y la emoción que le corresponde a cada uno de ellos, dando así una mejor comprensión y entendimiento de los mismos y como es que influye en la vida personal.

Con la explicación de cada uno de los Nawales se pretende lograr una preocupación por el equilibrio de la naturaleza con los seres humanos, así también conseguir una fuerza y fortaleza capaz de profundizar en nuestro interior y en el carácter sagrado de la naturaleza que nos rodea.

La naturaleza esta siempre en comunicación y relación constante con los seres humanos, brindando cada día la informaciones necesarias para construir las fuerzas que ayuden a enriquecer la vida que cada hombre posee.

Descripción del 5to. Grupo

rincipio

Arte, ciencia y espiritualidad funcionan como un todo interdependiente. Estas tres dimensiones del desarrollo humano están íntimamente ligadas en el concepto maya de la vida. El arte como actividad creativa y recreativa está también en función de la ciencia y la espiritualidad; la ciencia como disciplina investigativa y sistematizadora en función del arte y la espiritualidad; y la espiritualidad, como fuerza vital inherente a la persona humana y su armonía con el Corazón del Cielo y la naturaleza, está en función del arte y la ciencia.

inámica

La reciprocidad. Principio en donde debe existir correspondencia mutua de las personas, en tanto que son partes de una misma naturaleza, de tal forma que cuando no hay equilibrio se altera parte del curso de la naturaleza. En el caso social, cuando no hay correspondencia existe la tendencia de que las actividades no sean fructíferas y a veces dañinas. La manifestación de este principio en la convivencia es muy frecuente, un ejemplo de este hecho, se encuentra en el nacimientos de un bebé; la madre al dar la luz a su bebé, reposa cierto tiempo, normalmente cuatro semanas, esto implica que la madre no debe trabajar y para que se cumplan las actividades que como madre hacía, otras personas llegan a hacerlas. Asociado con el comportamiento de los seres naturales, como es el caso de los árboles que reciben fuerzas de la tierra, en correspondencia la tierra recibe abono o alimento de los árboles, por medio de sus hojas. Es también el caso del cuido de la naturaleza, en donde un buen uso y acercamiento a la naturaleza da como resultado bienestar a la sociedad por medio de los derivados y riqueza de la naturaleza.

 $^{\prime}$ alor

El alcance de la plenitud, el cumplimiento de los trabajos y compromisos. Es un valor que expresa y motiva permanentemente en las personas y comunidades: los cumplimientos de los trabajos, los compromisos y las aspiraciones. También se relaciona con la búsqueda de equilibrio por medio de la comprensión de las cosas. Existe satisfacción en la comunidad cuando se concluye un trabajo, una misión, una reunión, una ceremonia. El calendario ritual maya y el solar o agrícola constituyen estructuras de equilibrio.

Descripción del 6to. Grupo

rincipio

El maíz es alimento vital, signo sagrado y sustancia de nuestro origen. El maíz es el cereal vital y básico en la cultura maya. El Popol Wuj presenta al ser humano hecho de maíz por el Uk´ux´kaj, Corazón del Cielo, y los artífices Ixpiyakok e Ixmukané. La agricultura y el calendario solar tienen su punto central en el maíz: es un elemento material que tiene fuerza protectora espiritual. Se dialoga con el maíz dulce y el agua salada. Sylvanus Morley, uno de los mayistas más esclarecidos, dice que la cultura Maya gira en torno al maíz.

Resistencia. Está relacionado con la "negatricidad", estrategia de respuesta ante la imposición. Fortalecer la resistencia física y psicológica, permite llevar grandes hazañas cotidianas y sobreponerse a las adversidades que se pueden encontrar ante las personas o la naturaleza misma. Como capacidad de oponerse y superar un obstáculo o adversidad, necesita de una disciplina previa. En el caso de los Mayas, dada la condición de la resistencia como un valor en la persona, es razonable pensar que ante la política de marginación o exclusión social han podido oponerse y sobreponerse y por ello conservan prácticas de importancia que se heredaron de un pasado milenario. La resistencia es también renunciar a la comunidad personal para actuar de otra forma, con el fin de alcanzar un bienestar personal o social acorde al pensamiento Maya y su práctica. El valor de la gratitud y el agradecimiento. Este valor es de los más desarrollados y enseñados en las comunidades Mayas. También importante es su práctica en la familia y en la sociedad, que está relacionado con la creación de los cuatro primeros hombres y las cuatro primeras mujeres que describe el Popol Wuj y que mantiene la tradición oral. El Popol Vuh o Popol Wuj (El nombre quiché se traduciría como: "Libro del Consejo" o "Libro de la Comunidad"), es una recopilación de varias leyendas de los quiché (K'iché), un pueblo de la civilización Maya que ocupó partes de Guatemala y de Honduras. Más que un sentido histórico, el libro Valor tiene valor e importancia en el plano religioso; de hecho, se le ha llamado el Libro Sagrado o la Biblia de los Mayas k'iche's. Es una narración que trata de explicar o contar de alguna manera el origen del mundo, la civilización y los diversos fenómenos que ocurren en la naturaleza. Las personas que practican la cultura Maya agradecen con mucho espíritu los favores recibidos, las represiones, la venida de un nuevo día, la tarde y la noche; agradecen también los consejos que reciben, los saludos y las participaciones de las personas en reuniones familiares y comunitarias. El agradecer constituye, en la convivencia social Maya, un vínculo de unidad y solidaridad, expresa un valor que en

Para Sánchez (2002) (Pág. 34 – 40) el comportamiento para los mayas es de vital importancia en el ejercicio de sus actividades personales y comunitarias; dicho comportamiento es expresión de su espiritualidad, creándose todo un sistema de reflexiones, aprendizaje y aplicación de normas de comportamiento entre, las cuales tenemos de forma relevante los siguientes:

su práctica permanente, rejuvenece a la persona.

- a) **Tener vergüenza.** La persona no es un ser perfecto, pero es perfectible, por lo tanto cada cual comete errores o equivocaciones en sus actividades o responsabilidades, debe entonces tener la capacidad de reconocer su error y al reconocer debe tener vergüenza de ello, la vergüenza entendida como la interiorización del error para no volverlo a cometerlos, se trata también de no afectar la dignidad de una persona, familia y comunidad.
- b) **Crecer.** Se toma como una norma en donde es importante "crecer" sobre todo en los consejos que se transmiten, porque generalmente están validados en la experiencia de los abuelos y padres, y dan beneficios personales y el convivio armónico en la comunidad. Apoyar y fomentar la convicción de una actitud de credibilidad, sustentado en la veracidad y autenticidad que posee todos los elementos de la naturaleza que conscientemente el ser humano debe admitir como ser con vocación de veracidad y autenticidad en sus actos.
- c) Entender y vivir el agradecimiento. Es el captar la grandeza y maravilla de la vida de los seres del cosmos equivale a decir que las diferentes capacidades de cada uno de los habitantes es poco ante la grandeza de la naturaleza como totalidad pero sin olvidar que la persona es por sí sola una de las grandes maravillas y riqueza de la naturaleza. Por ser norma de comportamiento se enfatiza en reconocer la grandeza de las personas especialmente los mayores como poseedores de experiencia y servicio.
- d) La sacralidad y espíritu de todo lo existente. La existencia de todo cuanto hay en la naturaleza, la vitalidad de todas las cosas, debe provocar y dar respeto, adoración y admiración en todo el ser de cada una de las personas, se debe tomar en cuenta la sacralidad de todo lo existente, viviendo en armonía y evitando actitudes de violencia o interrupción de la vida de otros y de sí mismo. Se debe respetar a todo lo existente en la naturaleza, por pertenecer a un todo, sin embargo en el caso de las personas se toma con más reverencia el respeto a los mayores, por el hecho de que los mayores ha tenido más experiencia y sobre todo por el servicio que han prestado a su familia y a la comunidad y de ahí que la elección a cargos principales se delega en los mayores como forma de respeto y admiración.
- e) Tener varios nombres como potencialidades. Las personas, tenemos varios nombres, nombres que están ligados a las cualidades que se tienen, dones y potencialidades que la vida ha dado por medio de los padres. La expresión típica usada para manifestar y recordar a las personas sus potencialidades cuando no lo ejercen es: ma naq jun tb'iya, "acaso solo tiene un

nombre", sucede esto cuando por ejemplo a alguien se le encomienda hacer una acción o responsabilidad y no es posible ejecutarlo o no le fue posible a la persona, entonces se le dice tqal jon xi tb'incha'. Por qué no cumpliste o no hiciste lo que se te encomendó.

- f) Escuchar. Las personas deben tener voz y opinión sobre diferentes aspectos de la vida, pero también deben tener la capacidad de escuchar lo que dicen los ancianos, lo que la madre dice desde su experiencia maternal, al igual que la del padre y la de toda persona de buena voluntad. Saber escuchar es tomar en cuenta los consejos de los otros, sobre todo las experiencias que nos puede transmitir.
- g) **Hacer.** Capacidad de hacer implica "saber trabajar" pero también trabajar bien, hay que tener en cuenta la buena terminación o acabado de lo encaminado a hacer, lo que alguien puede hacer tiene la obligación moral de compartirlo y enseñarlo a quiénes estén interesados en aprenderlo y hay que tener paciencia en enseñarlo y aprenderlo, no hay que hacer las cosas por hacerlas y mal hechas.
- h) **Agradecer.** El agradecimiento nace a partir del entendimiento de que dependemos de diferentes formas los unos de los otros, como elemento de la naturaleza y del cosmos, se toma también en cuenta las actitudes de desprenderse de algo y compartirlo.
- i) **Compartir.** Tener sentimiento y actitud de compartir todas las cosas que se posee o se tenga dentro de la familia, obtenido de la naturaleza y del Ajaw. Es importante compartir con los demás lo que se tiene, en la medida en que se comparte con los demás se colabora en mantener la armonía o se es consciente de la necesidad de vivir con los otros seres.
- j) Tener decisión. Tener decisión en las actividades diarias y especiales, es de suma importancia, se dice que cuando se piensa en hacer acciones determinadas debe tomarse una decisión pero teniendo en cuenta que en caso de duda es aconsejable tomar una decisión a la ligera ni mucho menos definitiva.

1.2.6 Ceremonias Mayas

Una manifestación contemporánea de la espiritualidad Maya son las celebraciones del Kotz'i'j, Toj o Porj (términos que en las voces K'iche y Kaqchiquel significan dar una flor, ofrecer una ofrenda o quemar), que son llamadas en la actualidad Ceremonias Mayas. Estas ceremonias son manifestaciones de comunión con Ajaw y la naturaleza, en las cuales se agradece

por los beneficios recibidos, se pide protección frente a lo que pueda causar daño o se solicitan bendiciones en aspectos específicos de la vida o de la vida en general de una persona y de un grupo de personas, como lo podemos Cf. Ruiz (1993) Pp 145.

Ruiz (1993) Pp. 146 expresa que la ceremonia maya está relacionada con el Ajka'b' (sacerdote) perteneciente a la riqueza espiritual, dulzura, por eso la palabra Ajkab' es una palabra compuesta, aj es una preposición que significa "perteneciente o nacimiento" y Kab' quiere decir "dulzura o esencia de lo dulce", en su sentido total la palabra significa "hombre de la dulzura", es una persona que busca el contacto con el Qajaw (Dios de la dulzura) para todos. Qajaw que quiere decir nuestro Dios; es la fuerza del universo y está conjugado en plural y no en singular porque es Dios de todos.

Muchas de estas tradiciones conservan profecías sobre un tiempo de cambio sobre la tierra y la necesidad de establecer el equilibrio y la relación armónica entre la Madre Tierra y sus habitantes. Para las tribus indígenas del mundo la tierra siempre fue una entidad viva, no un objeto para ser explotado por las personas.

Ha sido entre los años ochenta que los indígenas comenzaron a compartir sus ceremonias y sus enseñanzas con personas no nativas, personas que han perdido su conexión con la madre tierra. Este cambio se ha dado poco a poco con esfuerzos y trabajo dando una gran variedad de resultados tanto negativos como beneficiosos para las personas y el planeta.

1.2.7 Cosmovisión Maya

Pop (2003) (Información de internet) expresa que la cosmovisión se entiende como la forma particular de interpretar los fenómenos del universo y las realidades de vida del hombre, que cada cultura tiene. En el caso de la filosofía Maya la cosmovisión es la manera de entender la vida y la existencia, conforme a la relación filosófica, naturaleza-hombre-universo; y la cosmovisión Maya es fundamentalmente religiosa.

En relación a esto, por ejemplo, expresa Pop (2003) (Información de internet), que es fundamental entender la filosofía de vida Maya para entender el Derecho y como éste se sustenta en ella; cómo el derecho encuentra su base en la forma de cómo los Mayas ven el mundo y lo convierte en una forma de vida en un contexto completo y no en una ciencia separada de los procesos de entender al universo.

Por su parte podemos Cf. Azmitia (1993) Pp. 28 – 29, el cual sostiene que la cosmovisión Maya, tiene vigencia en la actualidad para lograr el desarrollo sostenible y auto sustentable; de ahí que este autor opina que es de suma importancia rescatar la práctica de las bases filosóficas Maya: Ajaw, Naturaleza y Persona; solo así es posible lograr armonía y equilibrio en la vida personal, familiar y comunitaria; de lo contrario se agudiza la descomposición social y los desastres naturales, lo que conlleva a una autodestrucción.

La práctica de la espiritualidad del pueblo maya, también está estrechamente vinculada al calendario sagrado. A través de este calendario la civilización maya ancestral y muchos mayas de la actualidad encuentran una guía y explicación de su vida. Se considera que cada ser y cada aspecto de la vida tiene un tiempo, el cual es más o menos propicio a sus deseos y acciones, por lo que hay que adecuarse a cada situación para obtener mayores beneficios y evitar las influencias negativas.

1.2.8 El Cholq'ij

Para Balam (2007) Pp. 80 – 81, las abuelas y abuelos Mayas fueron personas contemplativas, con una profunda mística de relación y unidad hacia el cosmos. Esa es una de las razones por las que lograron armonizar con el tiempo, con el espacio, con el silencio, con el misterio, consigo mismos y con las personas. Fue su alto grado contemplativo lo que llevó a la elaboración del sagrado calendario maya. En cada uno de los días se encuentran características, funciones, misión, lo bueno, lo malo y otros elementos constitutivos de la vida humana.

El calendario orienta cómo debe ser la actitud personal cada día, con las otras personas y con la naturaleza. No es un horóscopo ocurrente que predice lo que nos va a suceder durante el día.

No existen días o nahuales malos. Los nahuales son las expresiones de las limitaciones y las heridas que están almacenadas en el inconsciente de las personas las cuales se analizan y se explican para que el ser humano llegue a entenderse y lograr de esa manera un equilibrio con todo lo que lo rodea. Las personas deben cuidarse igualmente de las energías oscuras. Todas las personas son luz y sombra, así Cooper, citado por Balam (2007, 81): "todos llevamos en el interior el potencial de ser a la vez destructivos y creativos, de amar y odiar. Podemos distinguir nuestros valores morales y principios éticos de las corrientes emocionales subterráneas que tiran de nuestros sentidos desde las sombras. Es allí donde podemos empezar a explorar el lado

oscuro de nuestra naturaleza haciéndola más explícita, menos volátil y fortuita. La existencia humana es la mitad sombra y la mitad luz".

Con base a los textos de Walburga (1999) Pp. 70 - 142 y Balam (2007) Pp. 82 - 97 a continuación se presenta una recopilación del significado, importancia y aspectos positivos y negativos de los veinte nawales del Cholq´ij de los mayas:

B'atz.

Significado o/y representación: Mono, hilo, cordón umbilical. Principio de la creación, artista, tejido, venas, unidad, raíz.

Importancia: Día indicado para iniciar proyecto para casamiento y arreglar problemas. El hilo del tiempo y de la vida. Creación de la sabiduría; es el principio de la inteligencia y del arte. Es el Nawal de la organización, de los tejidos, de los artistas.

Aspectos positivos: Persona calmada, soluciona frecuentemente sus problemas. Es escuchada con facilidad por Ajaw. Emite juicios acertados. Es ordenada. Tiene fuerza espiritual. Le fluyen las ideas. Es generosa, activa y dinámica. Buena defensora del prójimo y de los pueblos. Sus actos son bien definidos. Pueden ejercer bien su profesión. Tiene un profundo amor por la familia. Amable, reservado, tiene abundancia económica. Hogareño, protector de su familia.

Aspectos negativos: Tiene carácter fuerte y duro. Es orgulloso, arrogante, inseguro, se burla de sus semejantes, ambicioso, necia y prepotente. Incrédulo. Tacaño, molesta, pero no le gusta que lo molesten.

Emoción: *Tocar y Agarrar*

 \boldsymbol{E}



Significado o/y representación: Camino, diente, el guía, bondad, llovizna, hierba. Gato de monte, El destino que nos conduce hacia nuestras metas; el que nos va conduciendo según la misión de cada quien. Principio de la libre voluntad. Protector de los viajeros y Guías comunales.

Importancia: Es el camino Sagrado o escalera que comunica el mundo con el supramundo y con el inframundo. Es tiempo adecuado para iniciar cualquier proyecto o actividad. Ayuda para explicar las funciones del sistema nervioso y las vías de comunicación. Nawal de los odontólogos. Del sistema nervioso y sanguíneo. Son líderes naturales.

Aspectos positivos: Son generosos, bondadosos, decididos, comprensivos, muy alegres y cariñosos, hacen favores fácil e inmediatamente. Enseñan el buen camino a otras personas. Piden orientación al Ajaw para los demás, pueden ser Ajq´ij y/o K´amol, Guía comunitario, son personas sinceras. Orador y pensador, enseña a los demás.

Aspectos negativos: Pueden pelear ideológicamente en contra de los enemigos, se prestan para distorsionar los actos y los hechos positivos humanos, pueden envidiar a una persona con bienes, son propensos a enfermedades graves, no son confiables, manipuladoras, utilizan estrategias negativas para obtener lo que desean, personas habladoras, mentirosas; tienden a la infidelidad, celosas y selectivas. Negativo: Terco, sufre internamente. Le cuesta su propio bienestar, impaciente, nervioso.

Emoción: Comer

Aj



Significado o/y representación: Caña, siembra, el elote, bastón de los abuelos, armadillo, milpa. Renacimiento, retoño, vida. Principio del poder Divino. Todo lo relacionado con la familia y el hogar. Nawal de las generaciones.

Importancia: Día indicado para pedir protección por la familia o el hogar, por los niños y las niñas y para la bendición de una casa. Tiempo idóneo para la explicación de la siembra y cultivo del maíz. Personas que no pueden negarse para otros

Aspectos positivos: Tienen conocimientos sagrados, mucho poder espiritual, son agradables y de firmes decisiones. Son buenos productores agrícolas, respetan las plantas y los seres de otras especies y son personas generosas con las familias y comunidades. Necesitan vivir experiencias fuertes, cargadas de emociones. Pueden desarrollar cargos públicos o alcanzar altos niveles en su profesión y serán reconocidos como autoridad. Son confiables y honestos. De

carácter dulce, oradores e investigadores. Suerte para trabajos o negocios. Respetuosos y aconsejadores.

Aspectos negativos: Pueden tener una vida en pobreza y vida variable. Pueden enfermarse mucho en la niñez, pero en la edad adulta menos. Enfrentan problemas variados en la vida personal y en la comunidad. Les gusta poner a prueba a su semejante. Son obsesivas y enojadas, poco juiciosas, indiferentes ante algunas situaciones, orgullosas y glotonas. Celosos, destruyen familias. Indecisos, ordena la vida de los demás. Les gusta el chisme.

Emoción: Sentir y amar

I'x

Significado o/y representación: Principio de la feminidad. Tigre, jaguar, fuerza de las energías de la madre naturaleza y de los altares sagrados.

Importancia: Sus cargas positivas son la inteligencia, la astucia y el atrevimiento. Es el nahual de los cerros. Indicado para pedir fuerza física, mental y moral, dar gracias y regalos. Es el nahual de las siete vergüenzas humanas: orgullo, ambición, envidia, mentira, ingratitud, ignorancia y pereza. Personas de razonamiento interno que les gusta la naturaleza.

Aspectos positivos: Tienen habilidades para actuar, posee fuerza y energía para meditar. Les encanta la popularidad, de costumbres montañesas, pueden hacer el bien. Les interesa el éxito, gozan de buena salud tiene valor para enfrentar cualquier problema en la vida y pueden desempeñar la función del Ajq´ij. Valerosos y emprendedores, vigilantes, dador y cuidador de cosas, no pelea fácilmente.

Aspectos negativos: Son personas presuntuosas, vanidosas, coléricas y orgullosas, les gusta ser el centro de atención. Son amantes del poder y el servilismo, se desequilibran de sus energías y se desvían fácilmente del camino de la vida, cuando quieren hacer daño. Le gusta la carne, haragán. Le gusta la fama, hiere profundamente.

Emoción: Caminar



Significado o/y representación: Aves (pájaros, pericos, colibrí). Libertad, mensajero. Águila, Quetzal, Sabiduría, naturaleza, dinero. Principio de canalización.

Importancia: Es el nawal del dinero, indicado para iniciar negocios o pedir la esencia de nuestro dinero. Es la visión superior, el discernimiento y el intermediario entre el sol y la tierra. Nawal de las aves, de la economía y de la esencia y la visión. Es la comunicación e intermediación entre Uk'ux Kaj y Uk'ux Ulew, el corazón del cielo y el corazón de la tierra. Personas que construyen su propio bienestar.

Aspectos positivos: Son amables, manejan fuerzas invisibles, son visionarios con inteligencias para sus fines, su vocabulario es bueno y se expresan con facilidad, grandes comunicadores, poseen un gran ingenio, mística, desprendidas. Transmiten las palabras sagradas. Gozan de la protección del Ajaw, son alegres, sus predicciones son acertadas. Buena suerte para cualquier trabajo. Íntegros, de palabras santas, organizados y metódicos. Maestros que se auto forman.

Aspectos negativos: Pueden ser personas enojadas, incumplidas y olvidadizas. A veces actúan forzando la situación. Son tercas, viciosas, ambiciosas, vividoras, prepotentes, perezosas, derrochadoras, débiles, orgullosas, habladoras, exageradas, irresponsables, vengativas, mentirosas e infieles. Obsesivos, enamorados y adúlteros. Tacaños, Egoístas, Rencorosos.

Emoción: Creatividad y comunicación

Ajmaq



Significado o/y representación: Trasgresor. Error o culpa, búho, falta. Abeja, zopilote, Energía de los difuntos, Propiedades curativas de las plantas, Principio de la transmutación.

Importancia: Día indicado para pedir perdón por los errores y comunicación con los difuntos. Es que orienta al servicio comunitario, la solidaridad. Es el guerrero y la experiencia es conciencia, sabiduría, prudencia, equilibrio, talento y fuerza cósmica. Es el día simbólico de las fuerzas morales. Señala la conmemoración de nuestros difuntos. Nawal de médicos y

curadores. Es el Nawal de todas las faltas, es el día de los abuelos que ya no están (difuntos). Personas valientes y de sangre dulce que fácilmente caen en culpas.

Aspectos positivos: Tienen valentía para resolver los problemas. Son defensoras del pueblo, actúan con prudencia, talentosas para relacionarse con cualquier tipo de persona, dominan las fuerzas cósmicas. Son analíticas, reconocen los actos que realizan, piden inteligencia y buen camino a las abuelas y abuelos que ya han regresado a la verdad y son fortalecidos en lo material y lo espiritual. Equilibrados física y espiritualmente. Sabiduría, cae bien a cualquiera. Percibe energías ocultas a otros.

Aspectos negativos: Por su conducta negativa culpan a otras personas. Son delicadas, indisciplinadas, celosas, irresponsables, de carácter fuerte. Probablemente tienen vicios, causa problemas en el hogar y tiende a la infidelidad. Oculta sus faltas, destruye su herencia, afamado. Puede caer en vicios.

Emoción: Oír





Significado o/y representación: Sabiduría, buenas ideas, memoria, razón, la energía cerebral, buen talento. Pájaro Carpintero, Movimiento de la tierra, inteligencia. Es el nombre de nuestro pensamiento. Simboliza las fuerzas morales.

Importancia: Indicado para pedir inteligencia, buen razonamiento y pensamiento. Es el conocimiento de las ciencias de la tierra y las verdades eternas del universo. Es el día indicado para la tomas de decisiones y de consejos. Día dedicado a pedir el talento, el buen pensamiento. Es el nahual del temblor o sismo. Personas muy creativas e imaginativas.

Aspectos positivos: Son comerciantes, prudentes, ajq'omanel (curadores), estudiosas y buenas para las artes. Si nace en doce No´j son grandes defensores de la justicia. Su espíritu se eleva con la música y las artes. Nobles, idealistas, románticas, su característica más notable es el servicio a los demás y la gran preocupación por los ancianos y niños. Buenas ideas, valientes, facilidad para el diálogo. Oradores e investigadores, Intuitivos.

Aspectos negativos: Pueden lastimar al ser sinceros, les falta astucia para lograr objetivos. Son muy orgullosos, pesados para actuar, delicados, enojados, impotentes, individualistas, tienden a la infidelidad con su pareja, mentirosos, habladores e inflexibles, fantasiosos, Incrédulos, enojados, enamorados, adúlteros y haraganes.

Emoción: Pensar

Tijax



Significado o/y representación: Cuchillo, pedernal, piedra sagrada, médico, obsidiana, Pez Espada, objeto cortante, Sufrimiento. Principio de autoimagen.

Importancia: Indicado para realizar operaciones espirituales. Es también el cuchillo de obsidiana que rasga los velos y abre puertas a otras realidades. Es el nahual de las personas que curan y de los médicos. Es el signo de las personas fuertes y valientes. Energía de protección. Facultad para cultivar la medicina y ayudar a la curación y sanación de las personas y animales.

Aspectos positivos: Se relacionan con todas las personas, negociadores y políticos. Muy amigables, colaboradoras y amorosas. Optimistas ante las situaciones difíciles de la vida, buenas, fuertes, colaboradoras, conocedoras y practicantes del amor humano. No le gusta actuar con violencia, pueden ser Ajq'il – K'exelon, guía espiritual. Poseedoras de buenas señales corporales, interpretan las señales de la Ceremonia Sagrada y de sueños, videntes, colaboradores, humanistas, intuitivas, pronosticadoras, honestas, espirituales y rígidas. Tomas los problemas ajenos como propios, no se dejan arrastrar por la pasión. Poseen señales en el cuerpo, curanderos.

Aspectos negativos: Son personas enojadas y biliosas, pueden hacer malas amistades y actuar violentamente, dadas a sufrir calumnias, a veces pierde buenos trabajos, pueden tener amantes. Les roban o roban, puede que no tengan mucha familia, malas con los malos; orgullosas, sensibles y delicadas. Tajantes y cortantes, sufren chismes, suicidas. Insensibles al dolor ajeno.

Emoción: Sudar

Kawoq



Significado o/y representación: Trueno. Nahual de la lluvia, de la Sagrada Vara y de la mujer. Tortuga, Dualidad, continuidad de la vida, tormenta, relámpago, trueno, dificultad. Principio de la abundancia.

Importancia: Indicado para curar enfermedades. Es la Interrelación armónica de los grupos, la común-unidad y la generación de energía. Día de los intercesores, defensores, jueces; día de la autoridad. Es sinónimo de fecundidad, versatilidad, música, pintura, imaginación y de la mujer. Nawal del bienestar psicológico-espiritual, Nawal de las Comadronas, es el día de la mujer. Nawal de la piedra de cuarzo y de las semillas de Tz'ité'. Personas creativas, defensoras de la mujer.

Aspectos positivos: Actúan con inteligencia, son personas seguras de sí mismas, son nobles e imaginativas, observadoras y juiciosas. Tienen disposición a la entrega a los demás; dirigentes de la comunidad, nunca sufren de hambre; son adivinas y locutoras. Son responsables con la familia. Reciben buenas señales en el sueño y el cuerpo, fortalecen sus conocimientos y no toleran las injusticias. Visionarios, curanderos, inventores. Perciben señales en los ojos de las personas, buen conversador.

Aspectos negativos: Algunas a veces se meten en donde no les incumbe. A veces también les culpan por un acto malo que sucede. Son personas de vocabulario incisivo y argumentos irrebatibles, con o sin razón. Sufren de enfermedades si no ejercen su trabajo espiritual, son perseguidas por los problemas, pleitistas, intrusas, expuestas al divorcio e infidelidad. Quieren gobernar a los demás. Vengativos, chismosos, conflictivos.

Emoción: Mirar



Ajpu´

Significado o/y representación: Cervatanero, tirador, cazador. Principio de la energía solar o luz. Representa a los músicos, artistas observadores, comunicadores y escritores. Señor principal, Caracol, Sol, Luna, Caminante,

Energía Masculina y Tiempo.

Importancia: Indicado para ofrendar a los difuntos y curar enfermedades. Es la seguridad, la certeza, el magnetismo y la perfección. Tiempo para crear y formar. Día indicado para los progenitores para servir de balanza entre el bien y el mal; sabiéndose siempre del éxito del bien sobre el mal. Nahual del tiempo y la energía, del sol, día para pedir sabiduría, talento y fortaleza física. Nahual de las flores, la música, el deporte, los cazadores y la agricultura. Personas líderes, selectiva.

Aspectos positivos: Son personas defensoras espirituales; grandes amigas y compañeros. Son astutas y estratégicas; directas y claras, facilitadoras y precursoras. Son espíritu de luz solar, clarificadores, ejes de su familia. Vencen toda maldad. Curanderos con plantas. Dirigentes de grupos, Bienestar material. Poseen sabiduría y fuerza

Aspectos negativos: Su cónyuge puede morir en forma repentina. A veces la muerte recae sobre los hijos. Para evitar estas situaciones es recomendable ofrendar al Ajaw cada veinte días. Pueden cometer actos contra otras personas. Son cazadores de animales salvajes, muy desconfiados, demasiado selectivos en sus amistades, astutos, muy enojados y tajantes, resentidos, enfermizos. Evaden las responsabilidades, no aceptan correcciones y se sienten autosuficientes. Criticones, vengativos. No comparten su espacio con nadie. Contestones, arrogantes, envidiosos.

Emoción: *Decisión* – *intuición*



Imox

Significado o/y representación: Desequilibrio, descontrol, intranquilidad, locura, pleito. Es el nahual del mar, es el espacio mental. Principio del origen del agua. Es el nombre de todas las cosas ocultas o secretas.

Representa el lado izquierdo, el brazo izquierdo, cuya misión es ayudar al brazo derecho para realizar una cooperación en beneficio de la humanidad y naturaleza. Lagarto, Delfín, Tierra, Ceiba sagrada, lirio acuático, pez. Movimiento brusco, locura.

Importancia: Indicado para sanar enfermedades mentales. Es la capacidad de romper con las estructuras rígidas y los patrones establecidos. Día para agradecer y pedir la lluvia. No

es el concepto de locura que conocemos comúnmente, es la capacidad de sentir lo que otros no sienten, por eso dicen que hablan locuras. Personas excelentes para el apoyo de trabajos, son quienes hacen el trabajo para otros.

Aspectos positivos: No le gusta engañar. Captadores de mensajes cósmicos. Muy animadas en los aspectos de la vida. Es productora, creativa y le gusta ayudar a los semejantes. La persona que nace en día par es Ajq´ij. Vidente, sufren el dolor de otras personas. Fuerza invisible, inteligencia. Articulación lógica. Ayudan a las personas, de corazón limpio.

Aspectos negativos: Son personas indecisas, inseguras, dudosas, violentas, desordenadas, desconfiadas y deshonestas. El Imox puede sufrir algún trastorno mental temporal; exageradas, temperamentales. Tienden a mentir, variables, le gusta el pleito, egoístas, tercas, algunas son vividores. Se aburren rápido de sus relaciones amorosas, se vuelven crueles y libidinosos. Dejan hijos regados por todo el mundo. Olvidadizos, sufren por todo.

Emoción: Coraje – respuesta

Iq'



Significado o/y representación: Aliento de vida. Principio del origen del viento. Luna, Colibrí, aliento, vida, espíritu, piedra sagrada, Sistema respiratorio, Cabello.

Importancia: Indicado para alejar enfermedades. Es el aliento de vida, la comunicación, la fluidez y la mente cristal. Día de los altares, del aire, del soplo sagrado que nos da fuerza y nos llena de vida. Es el animador principal que está siempre en lo que hacemos cada día. Es el nahual la luna, del espíritu del ser humano y de las piedras Sagradas. Día para alejar energías malas y enfermedades. Es el viento que limpia nuestra casa y nuestro cuerpo. Personas nobles que se involucran en los problemas de otros fácilmente.

Aspectos positivos: De acciones muy puras. Se adapta a cualquier situación. Ejecutiva por excelencia, tiene valor para enfrentar cualquier crisis. Soñadora, comerciante, fuerza física, capta visiones divinas. Obtiene ideas innovadoras. De visión futurista. Puede ser Ajq´ij. Carácter temperamental de pensamientos extremistas, andariega. Curanderos, comerciantes, organizan cosas. Alcanzan sus metas. Inteligencia, soñador.

Aspectos negativos: De carácter muy fuerte, es inconstante, impulsiva y biliosa. Tiende mucho a la infidelidad con su pareja. Impuras, coléricas, violentas y deshonestas, pueden sufrir algunos problemas sociales y económicos en la vida. Son orgullosas, vengativas, imprevisibles. Por ratos apacibles y por ratos son imperativas. Destruyen su hogar. Contacta energías negativas. Impositivos, no cuidan sus gastos, confrontativos.

Emoción: Responder

Aq'ab'al

Significado o/y representación: Aurora, mano. Principio del cambio. Es el símbolo del amanecer. Murciélago, Guacamaya, anochecer Aurora, renovación de la existencia humana, sentimiento.

Importancia: Indicado para pedir claridad y luz en nuestra vida y trabajo. Es la polaridad en equilibrio. Día propicio para pedir por la paz y la felicidad por nuestros pueblos; también para pedir protección y hacer prevalecer la justicia y la verdad. Personas que cumplen sus compromisos.

Aspectos positivos: Es fuerte ante un enemigo. Tiene valor y energías para resolver problemas. No oculta las cosas o ideas. Es seria con su matrimonio. Es muy realista respecto a la vida. Se mantiene joven todo el tiempo. Puntuales, responsables. Curanderos, dan ideas a otros, amorosos y discretos.

Aspectos negativos: Pueden cometer actos de infidelidad. Perseguidas por los fracasos y sufrimientos. No le rinde su economía. Propensa a robos y asaltos, tiene tendencia a robar, acaparar las cosas. A veces sufren enfermedades por sus mismo actos irresponsables. Tienden a fingir sus actos y sentimientos. Rencorosos, necios, traicioneros. Proclives a vicios. Solo ellos quieren brillar.

Emoción: Reír



Significado o/y representación: Fuego, red de pescador, cautiverio, iguana, araña, lagartija, telaraña. Día que significa relación, fecundidad, tierno, nuevo; principio genérico y sabiduría.

Importancia: Indicado para liberar encarcelados materiales o espirituales. Es la red energética que rodea a cada individuo. Propicios para solventar asuntos pendientes; para hacerse de compañeros, conformar un grupo, una sociedad. Se pide en este día para que los niños y niñas se desarrollen bien física y mentalmente. Personas con mucho fuego en su ser. Día de fortalecimiento de la mujer. Nahual de los guías espirituales y del fuego. Es el Nahual de las cárceles visibles e invisibles. Es guardador. Representa la red donde se guarda el maíz y donde se atrapan los peces. Día para pedir por los que están presos, para enredar y desenredar las cosas. Manejan energías positivas y negativas.

Aspectos positivos: Se supera a sí mismo con inteligencia, actúa cristalinamente. Es ordenada. Puede desempeñar la responsabilidad de guía espiritual o dueño de la ley para darle buen uso. Son estudiosos. Quemadores de Pom. Investigadores, se auto forman, pescadores de todas las cosas, siempre consiguen cosas. Oradores.

Aspectos negativos: Pueden cometer actos de mortalidad contra otra persona. Enfrentan problemas y dificultades en su vida que lo pueden llevar a la cárcel material y/o espiritual. Puede dar mal uso de las leyes. Si no realizan oraciones y ceremonias al Ajaw ni desempeña su misión de destino, le puede influir la pobreza y las enfermedades. Es biliosa, tacaña, nerviosa, insegura, orgullosa y prepotente. Pueden no cumplir sus planes. Enojados, respondones, haraganes. Destruyen a sus semejantes. Arrogantes, obsesivos.

Emoción: Soñar

Kan



Significado o/y representación: Serpiente. Principio de intensidad y creación. Simboliza la fuerza del universo. Representa equilibrio, poder y autoridad. Respeto, chicote del mundo, justicia, guardián del bosque y de las aguas,

cuerda para medir.

Importancia: Indicado para que aleje a la muerte y que descansen los moribundos. Es la energía sexual y la espiral ascendente. Respeto, ciclo del tiempo, justicia, verdad y agilidad. Es el dueño de todas las cosas materiales. Día para pedir solución a toda clase de problemas y necesidades. Personas con un alto sentido de la lealtad.

Aspectos positivos: Puede ejecutar varios trabajos y profesiones. Goza de buena salud, es influenciada por lo bueno y actúa positivamente. Conocedora, buena memoria, inteligente. Practica la justicia y la sinceridad en la casa y en cualquier lugar y momento. Es ajq´omanel. Sabe muchas artes. Posee bienes. Consejo espiritual, mucha energía y fuerza, atlética y persona precavida. Tienen poderes, son buenos maestros y alumnos. Poseen sabiduría y bienestar material. Son Filósofos.

Aspectos negativos: Es viciosa y enojada, envidiosa. Habla mal de los demás orgullosa, oportunista, detallista, avara, desconfiada, exagerada, suele depender de otros (espiritual y materialmente). Le gusta que la consientan, vividora, critica todo y desea manejar la vida de los demás. Desordenado, Siempre quieren tener la razón. Pueden hacer daño con la mente. Posesivos, gastan lo que no tienen.

Emoción: Placer

Kame



Significado o/y representación: Muerte, tecolote, poniente, oscuridad, noche. Significa cambio. Símbolo de toda disolución final de todas las cosas buenas y malas; su muerte. Serenidad, tranquilidad, silencio, descanso, muerte.

Importancia: Pedir que se aleje la muerte y que descansen los moribundos. Día para recordar que estamos de paso. Nahual del comercio, la economía, la muerte y del tejido. Día para nuestras abuelas y abuelos. La Muerte no es mala, es el complemento de la vida, el descanso. Es el día para retirar energías negativas en las personas. Personas con habilidad para las artes y oficios.

Aspectos positivos: Inteligente, es fuerte ante el enemigo. Trae buen destino, fama, estará cerca de la gente con fortuna y poder. Guía Espiritual, precavida en todo momento.

Mucho magnetismo, carisma y liderazgo, logra tener buena vida, comodidad, es protegida por personas que sólo por conocerle le ayudan. La vida le depara muchos viajes. Son Psicólogos, responsables, pronosticadores. Tener Astucia, inteligencia. Son Espirituales.

Aspectos negativos: Pueden cometer actos de mortalidad contra otras personas. Sufren mucho si no cumplen las multas que tienen con la naturaleza. Despreciados por otros. Tienen tendencias a la mentira y a la infidelidad con su pareja. A veces son muy violentos y vengativos. Son malos con los malos. Vengativos, suicidas, criticones, violentos. Quitan energía a las personas.

Emoción: Dormir

Kej



Significado o/y representación: Venado. Representa a los cuatro puntos cardinales orientadores de la humanidad. Principio de manifestación. Agilidad física y mental, Fuerza masculina, equilibrio.

Importancia: Es un Cargador, es nahual del hombre, indicado para pedir fuerza, energía, hablar con los difuntos. Espíritu protector del hombre y de la mujer, sobre todo si son guías o autoridades responsables de la comunidad. Día indicado para pedir por la gestación, curación y protección. Nahual de los animales de cuatro patas, de Sagrada Vara. Es la autoridad de la comunidad, de toda clase de animales cuadrúpedos. Nahual de las cuatro esquinas del mundo. Día de los Ajq'ijab' o guías espirituales o contadores de los días. Persona líder, dominante con su pareja, les gusta la fama.

Aspectos positivos: Es buena defensora de otras personas. Posee bienes de riqueza. Goza de buena salud. Es buena guía espiritual. Tiene valor para ejecutar actividades sociales. Es fuerte, inteligente y responsables, positiva y victoriosa. Es equilibrada en su matrimonio. Bienestar económico. Trabajadores, responsables. Cumplen las reglas.

Aspectos negativos: Defiende a otras personas pero no puede defenderse a sí misma. Puede hacer el mal con su pensamiento. Es de carácter fuerte y muy enojada. Es de apariencia externa, tranquila, afectuosa y de interior muy compulsiva. Le gusta la fama y el poder. Es cautivadora, positiva, aprovechados y arrebatados. Les agrada hundir y aplastar a los demás. Se

enferman fácilmente de los pies y de las manos. Aprovechados, les gustan los lujos, manipuladores.

Emoción: Defecar

Q'anil

Significado o/y representación: Semilla, maduro, cosecha. Principio de fertilidad, germinación de la tierra, simiente, conejo. El planeta Venus. Cuatro colores del Sagrado. Representa la vitalidad.

Importancia: Indicado para sembrar, agradecer cosechas, pedir abundancia. Día propicio para dar gracias por todo lo que nos brinda la madre naturaleza. Nawal de la fecundidad y la cosecha. Es el Nawal de toda clase de semillas animales y vegetales. Día propicio para iniciar cualquier siembra o negocio. Significa los cuatro colores del maíz, rojo, negro, blanco y amarillo. Personas de mano "caliente" a quienes todo lo que siembran les florece.

Aspectos positivos: Son buenos y buenas Ajq'ijab que piden la germinación y fecundidad sobre la tierra. Muy fértiles, responsables y armoniosos. Buenos defensores de otras personas. Poseen riquezas materiales. Son personas inteligentes, emotivas y exitosas. Ágiles. Psicólogos, comerciantes. Buen carácter.

Aspectos negativos: Se cree superior. Orgullosa, acomplejada. Se debilita ante cualquier situación porque su signo no es fuerte. Egoísta, trabaja para sí misma, habla mal de otras personas. Fomenta enemistades, discordia y aborrecimiento entre las personas. Tendencia hacia el alcoholismo y a trastornos mentales. Destruyen su hogar. Incrédulos.

Emoción: Equilibrio

Toj



Significado o/y representación: Ofrenda, multa. Simboliza la correspondencia que debemos de tener los seres humanos. Significa cambio y

equilibrio de la justicia. Significa ofrenda, pago y lluvia, tiburón, agua, oído, Fuego Sagrado.

Importancia: Día indicado para pagar ofrenda, deudas con el Creador, la Naturaleza, y Persona. Nahual de la comunicación entre los seres humanos y El Creador y Formador. Es el Nahual de los cuatro señores del fuego, Tojil, Awilix, Jakawitz´y Nikajtakaj. Día propicio para nivelar. Día en que se agradece todo lo que recibimos en nuestra vida, lo bueno y lo malo. Personas con mucha sensibilidad para las artes y que lloran con facilidad.

Aspectos positivos: Personas de grandes virtudes, buen agricultor, de energía fértil. De carácter moldeable. Es fuerte y respetuoso. Posee bienes materiales. Es fuerte ante cualquier situación. Puede fortalecerse en muchos aspectos de la vida. Logra la energía del padre sol. Cumplidos en todo. Acumulan riquezas, perciben las cosas. Intermediarios, Respetuosos.

Aspectos negativos: Mal carácter, de corta vista. Persona inquieta y enfermiza. Tendencia a la infidelidad. Inestabilidad mental. Riesgo de accidente. Sufre problemas y obstáculos en la vida. Puede destruir su propio hogar, posesiva, destructora, orgullosa y vanidosa. Destructores, Perezosos, indecisos, curanderos. Dados a los placeres.

Emoción: Orinar

Tz'i'



Significado o/y representación: Perro, tacuazín, juez. Guardián de la casa, de la ley material y espiritual, mapache. Coyote, lobo, Amistad, autoridad, ley, Palabra (El valor de la palabra).

Importancia: Indicado para pedir por la justicia, la autoridad y alejar los vicios. El recto actuar. Simboliza el dinamismo de la alegría en nuestros quehaceres, de la justicia y el orden, del desequilibrio si se desorienta la sabiduría. Nahual de las autoridades, los abogados y los oradores (Algunos abuelos también dicen que es TZIJ = palabra. Día para pedir la solución a los problemas ante los tribunales. Día para alejar los vicios. Son las personas que hablan por otros. Los dueños de las leyes. Juzgan a los demás.

Aspectos positivos: Es Ajq´ij. Maneja la ley material y espiritual. Muy noble, practica la justicia social, de mucha paz y fe espiritual. Es amable y feliz. Detectives y descubridoras de grandes secretos. También que alimentar espiritualmente a su familia todo el tiempo. Son buenas, justas y equilibradas. Líderes, abogados y Políticos. Oradores, de buena palabra, cumplen sus metas. Investigadores incansables.

Aspectos negativos: Quiere ser su propia autoridad bajo sus propios reglamentos. A veces de carácter insoportable, enojada, le gusta los chismes, espía tiende a la infidelidad alcohólica, adúltera. No tiene juicio propio, fomenta enemistades y discordia entre las personas. Pueden cometer acto criminal; vengativo y destructivo. Tiene en la mente actitudes de placer, no les gusta la crítica. Si son impares son rechazados, Confrontativos, incrédulos, Infieles. Proclives a vicios, jueces implacables.

Emoción: Oler

Cada uno de los Nahuales ha sido presentado con el Nombre propio de cada uno de ellos, si simbología o dibujo que lo representa, su significado o/y representación, su importancia, los aspectos positivos y negativos, así como la emoción, todo esto para tener una mejor comprensión y entendimiento de cada uno de ellos. De igual modo es necesario mencionar que cada uno de los Nahuales son independiente los uno de los otros pero que a su vez están relacionados varios entre sí, los cuales sirven para una mejor complementariedad entre cada uno de ellos buscando la perfección dentro de los seres humanos y una mejor relación y cercanía con el Ajaw.

Es de sorprender todas las riquezas que se posee dentro de la espiritualidad Maya no solo para los que la posee sino para todos aquellos que al ir buscando y descubriendo cada uno de sus variables experiencias se puede llegar a encontrar un entendimiento no solo de una manera personal, sino también de una manera comunitaria y de una manera completa con la naturaleza, el cosmos y el universo entero.

Las experiencias que las personas mayores o abuelos posee en su interior ha sido gracias a la capacidad que el Ajaw le dado a través de la sabiduría que el mismo le ha regala, así mismo se a complementado y fortalecido gracias a los conocimientos adquiridos por medio de la naturaleza, la sociedad y finalmente también por las capacidades que a obtenido desde las experiencias personales vividas en el día a día de su existencia.

Para llegar a conocer exactamente todos los mensajes y enseñanzas que se a conseguido también es necesario tener la capacidad personal de aprender nuevas experiencias que se puede ir revelando gracias al conocimiento muy preciso de uno mismo y de la relación con el Ajaw, ya que en la medida que se pueda uno auto-conocerse en todo los sentidos del ser humano, tanto los aspectos positivos y negativos, puede uno descubrir cuál es propósito y fin de la propia vida.

Todos estos auto-conocimientos se pueden llegar a ver, palpar y sentir en la medida de lograr ver las cualidades, características y principios que presenta los Nahuales en nuestras vidas personales, comunitarias y sociales.

En la espiritualidad Maya se comprende que los Nahuales son los formas completas de ver las cosas, acciones y sucesos personales o sociales desde nuestro interior para llegar a nuestro exterior, ya que en cada uno de ellos están impresos características, cualidades que ayuda a encontrar a cada uno de los seres humanos su propio destino en la vida.

Dentro de la espiritualidad católica los Nahuales se pueden considerar seres protectores o ángeles custodios, seres espirituales que están para proteger, guiar y orientar a los seres humanos en la tierra, como también el de lograr transmitir los sentimientos y pensamientos de fortaleza y ánimo para todas las acciones que las personas pueden llegar a realizar en sus vidas.

Cada uno de los veinte Nahuales posee sus propias expresiones que ayudan a las personas que nacen en ese día a darle los aspectos particulares que ayuda a los seres humanos a ver construir la vida que se desea llevar dentro de la sociedad y en la naturaleza en la que se relaciona.

Para la espiritualidad Católica cree que los seres humanos van adquiriendo las características, aspectos de la propia vida que Dios nos ha otorgado por medio del pasar de los años y en el descubrir cuáles son esas capacidades que cada uno posee, mientras que para la espiritualidad Maya nos la presente esa misma idea con la ayuda que proporciona los Nahuales.

En la medida que se pueda conocer, aprender de los Nahuales llegaremos también a la capacidad de descubrir la posibilidad de encontrar una mejor relación con las demás personas que nos rodea y en los cuales convivimos dentro del mundo al que pertenecemos y obtener más plenamente una interrelación con las demás espiritualidades especialmente entre la espiritualidad Maya y la Católica.

CAPÍTULO 2

2. MANIFESTACIONES DE LA VIVENCIA CATÓLICA

2.1 Vivencia

La relación permanentemente dentro de la vivencia entre Dios y la Iglesia ha sido gracias a la acción misma de Dios como Padre, la presencia del Hijo y la compañía del Espíritu Santo. Toda esta complementariedad y unidad entre todos estos miembros se ha ido creando por medio de la imagen o relación de la Iglesia y de la Trinidad con la figura de un cuerpo humano, en el cual encontramos que el cuerpo entero sin incluir a la cabeza está formada por todos los seres creados en el universo entero especialmente los seres humanos, y los animales dando en su conjunto la expresión simbólica del cuerpo místico. Mientras que la cabeza de ese cuerpo místico de la Iglesia es la misma persona de Dios Trinidad Santa.

La imagen que más se expresa dentro de esta relación de la cabeza del cuerpo místico de la Iglesia es la figura del Hijo, Jesucristo mismo, que viviendo entre nosotros es la presencia de Dios Trinidad en la tierra y en la cual se ha quedado junto a nosotros a través de la historia por medio de la Sagrada Eucaristía.

Dentro de la Eucaristía la vivencia de Dios se hace presente cada vez que se realizan los momentos de las enseñanzas, mensajes, la pasión, muerte y resurrección de Jesús; fuente y principio de nuestra fe de cristianos católicos. Que mediante las características, funciones, capacidades semejantes y diferentes de sus miembros, pero sobre todo de la fe de cada uno; da vida permanentemente a la creencia cierta en ese Dios Uno y Trino.

Cristo "es la Cabeza del Cuerpo, que es la Iglesia" (Col 1, 18). La Iglesia vive de Él, en Él y por Él. Cristo y la Iglesia forman el "Cristo total" (San Agustín); "la Cabeza y los miembros, como si fueran una sola persona mística" (Santo Tomás de Aquino).

Llamamos a la Iglesia esposa de Cristo porque el mismo Señor se definió a sí mismo como "el esposo" (*Mc 2, 19*), que ama a la Iglesia uniéndola a sí con una Alianza eterna. Cristo se ha entregado por ella para purificarla con su sangre, "santificarla" (*Ef 5, 26*) y hacerla Madre fecunda de todos los hijos de Dios. Mientras el término cuerpo manifiesta la unidad de la cabeza con los miembros, el término esposa acentúa la distinción de ambos en la relación personal.

El simbolismo que se le da a la Iglesia como el de un cuerpo, en que el cuerpo es fortalecido y habitado por el mismo Espíritu Santo haciendo su templo privilegiado en que ayuda a sus miembros a que puedan alcanzar todas las virtudes esenciales de la vida.

2.2 Sagradas Escrituras

En las Sagradas Escritura se encuentra este mensaje "Pues la palabra de Dios es viva y eficaz", "que puede edificar y dar la herencia a todos los que han sido santificados" el cual sigue invitando a que los cristianos católicos sigan creciendo, predicando y relacionándose dentro de la fe, esperanza y caridad tanto en la vida personal y comunitariamente dentro de la Iglesia, su familia y su comunidad.

Para que los cristianos puedan seguir construyendo una fe grande y fuerte es necesario tener sin ningún obstáculo acceso a las Sagradas Escrituras. Esto ha originado que la Iglesia misma sea la promotora de traducir y transmitir de una manera responsable y clara las Sagradas Escrituras a los diferentes idiomas que existen en el mundo. Es importante mencionar que las traducciones de las Sagradas Escrituras a los distintos idiomas del mundo se llevan a cabo incluso con la colaboración de los evangélicos pero que podrán usarse por todos los cristianos.

Sacramentos. (Los Sacramentos de la Iglesia Católica son: Bautismo, Comunión, Confirmación, Confesión, Unción de los Enfermos, Orden Sacerdotal y Matrimonio.)

La constitución Sacrosanctum Concilium (1963) señala que los sacramentos están ordenados y especificados para que ayuden a todos los creyentes cristianos a su formación en la fe, de que cada uno somos parte de la construcción del Cuerpo de Cristo, a llevar a los seres humanos a buscar y animarlos en el camino de la santidad tanto en la tierra como en el cielo, del mismo modo a que descubramos en cada uno de ellos la educación de la pedagogía cristiana dándole alimento y sustento a la vida que llevamos.

Los sacramentos nos ayudan a conseguir de parte de Dios Trinidad, los dones y gracias tanto en lo espiritual, personal, social y comunitario. La comprensión de los signos sacramentales son muy fáciles tanto de entender como de poder ver dando lugar a que los cristianos los pueda percibir frecuentemente solo para alimento del alma y fuerzas dentro de la vida cristina.

2.3 Celebraciones litúrgicas importantes

La Iglesia de igual manera ha ido presentando de una manera sencilla y real todos los acontecimientos más importantes o de gran relevancia de la vida de Jesús, comenzando con la preparación personal y comunitaria de su nacimiento, los momentos más importantes de su vivencia en la tierra; su predicación, pasión, muerte y resurrección de Dios mismo presentando en la imagen de Jesús y fortalecidos por el Espíritu Santo en el Día de Pentecostés, entre otros momentos de su vida. Conmemorando así los misterios de la Redención, abre las riquezas del poder santificador y de los méritos de su Señor, se hacen presentes en todo tiempo para que puedan los fieles ponerse en contacto con ellos y llenarse de la gracia de la salvación.

Además, la Iglesia introdujo en el círculo anual el recuerdo de los mártires, La palabra mártir viene del griego y significa testigo. Es utilizada por la Iglesia Católica para indicar a los que mueren por Cristo, y de los demás santos, Santo es perfecto y libre de toda culpa. En el mundo cristiano, se dice de la persona a quien la Iglesia declara tal, y manda que se le dé culto universalmente, que llegados a la perfección por la diversidad de la gracia de Dios y habiendo ya alcanzado la salvación eterna, cantan la perfecta alabanza a Dios en el cielo e interceden por nosotros. Al tener una recuerdo dentro de la celebraciones de la Iglesia de los seres humanos que han sido proclamado Santos, sabiendo ciertamente que están en el cielo en la presencia de Dios, esta proclamando a todos los fieles todas las acciones que han realizado cada uno de ellos en vida que han servido para anunciar el misterio pascual y Trino de los seres humanos con Dios. Esta gracia de ser llamado Santos a algunos miembros de la Iglesia ayuda a que pueda existir también una relación de comunicación constante entre Dios y la humanidad por medio de ellos.

En todas la vida de la Iglesia especialmente dentro del circulo de los misterios de Cristo no se puede olvidar ni dejar a un lado la presencia muy especial de la bienaventurada Virgen Santísima, la Hija de Dios Padre, la Madre de Dios Hijo y la Esposa de Dios Espíritu Santo, en la que está muy estrechamente unida gracias que por ella se pudo realizar la obra salvífica de Jesucristo entre nosotros. La Iglesia invita a todos los creyentes a ver a María Santísima todas las virtudes, dones, pureza y gracias que como persona puede tener y que la ha colocado en las manos y confianza ciega en la fe de Dios y en su obra en la Tierra.

Pero por su parte la declaración Nostra Aetate (1965) presenta que todos los cristianos debe poseer en todo su interior un amor tan grande que sea capaz de llegar a descubrir a Dios mismo en todos los que los rodea, entablando lazos de unidad y fraternidad sincera con todos.

La Iglesia toda reprueba dentro de las acciones de la humanidad y en especial la de todos los cristianos cualquier signo de discriminación o maltrato que se pueda realizar con cualquier persona no importando el motivo, tanto de raza, color, condición o religión. La Iglesia mediante los documentos salidos de los concilios, cartas pastorales, decretos invita a todos sus miembros a que puedan seguir las enseñanzas del mismo Jesucristo nos ha dado y que se ha hecho presente cuando estuvo en la tierra, también por medio de los Apóstoles, Santos y personas de buena voluntad que con su ejemplo a demostrado amor para con todos sin importar su raza, credo, religión o color ayudando de esa manera a ir construyendo una Iglesia más humana y cercana a Dios.

2.4 La vivencia de Dios presente en la sociedad

El Catecismo de la Iglesia Católica expresa por medio de la presencia viva de Jesucristo la cercanía de Dios y la ayuda del Espíritu Santo la Iglesia se puede ser realmente Pueblo de Dios, buscando de esa manera la salvación a todos y la unidad entre todos sus miembros siendo una como lo es la unidad del Padre, del Hijo y del Espíritu Santo. La Iglesia llega a ser pueblo de Dios gracias a la fe en Cristo puesta en todos los miembros de la misma, al Bautismo que nos hace formar parte como miembro de la Iglesia, nos da la condición de la dignidad de ser hijos de Dios Padre como creador y guía de nuestra vida, la libertad de buscar la luz para ser felices mediante el amor, la construcción de un reino en la tierra que se hará pleno en el cielo.

Por medio de los Sacramentos los cristianos vamos realizando los planes proyectados para que seamos y vivamos como Pueblo de Dios en el cual cada uno somos consagrados por gracia del Espíritu Santo para que seamos profetas, sacerdotes, embajadores, ministros al servicio de los demás, siguiendo como guía siempre a Jesús y buscando la salvación y libertad de los más desposeídos y pobres de la tierra. Esta entrega desinteresada, libre y voluntaria para con los demás facilita a que transmitamos cada uno de nosotros el rostro mismo de Dios a la sociedad y al mundo entero.

2.5 La muerte

La muerte dentro de los Católicos se presenta como algo de mucha tristeza, terrible, de mucho dolor y sufrimiento para los seres humanos, un estado en el que todos los seres tienen que pasar. Para muchos de los seres humanos la muerte es el fin de los proyectos de la vida, el acabar con las esperanzas, ilusiones y sueños que uno puede estar o llegar a vivir, nos dice Herrasti (Articulo de Internet).

Del mismo modo comenta Herrasti (Articulo de Internet) que no es de extrañar que los seres humanos le tenga mucho miedo a la muerte, siendo consciente que no es solo a la sensación dejar la vida con todo lo que cada uno posee sino también la sensación de estar a punto de morir. Todos los seres vivos, en especial los seres humanos tienen por su propia naturaleza el deseo de luchar por la vida que se posee, aunque sea en cierto modo negativa u oscura en algunos momentos, pero que al mismo tiempo se tiene también un deseo inusitado de que como es la muerte o como se puede sentir. Los seres humanos por la misma naturales con que ha sido creado ama, trabaja, lucha y busca la vida y odia a la muerte.

Desde que el ser humano ha evolucionado para lograr pensar, reflexionar más ha ido descubriendo que la vida no acaba con la muerte, aunque se tenga temor de ella y que le lleve muchas interrogantes y circunstancias que haga dejarla a un lado. La humanidad ha obtenido sus conocimientos gracias a los descubrimientos que se han conseguido por medio de las tumbas encontradas en todo el mundo ya sea por casualidad o por informaciones concretas de su existencia. De la misma manera los seres humanos han intentado y buscado de diferentes maneras y medios a través de la historias conseguir datos e información más exacta sobre la muerte misma. En el transcurso de los años se ha tenido experiencias de espíritus, fantasmas, cuentos o legendas, historias que si bien es cierto puede darnos una pequeña explicación y contestación a las dudas sobre la muerte no completa ni satisface completamente el conocer y descubrir todo sobre la muerte, sigue comentando Herrasti (Articulo de Internet).

Herrasti (Articulo de Internet) expresa sin embargo que Dios mismo desde su propia perfección de creador de todo lo que existe en el mundo, en la tierra, la naturaleza nos da también luces capaces de comprender poco a poco lo que es la muerte misma y lo que pueda existir o llegar a ser en ese estado. Dentro del amor de Dios por los seres humanos y por satisfacer las dudas que se posee en sus vida a enviado a la persona de Jesucristo a que estuviera entre

nosotros, siendo Dios y hombre verdadero, para que el siendo luz para el mundo y la humanidad entera destruya y disipe todas las tinieblas de la humanidad.

El Católico conoce que la muerte no es el final de la vida, sino que es todo lo contrario ya que con la muerte da comienzo la vida eterna que se podría decir que es la continuación de la vida terrenal pero desde la perspectiva de la perfección y santidad en la presencia y cercanía de Dios mismo. Cuando los Católicos realiza los Sacramentos en la vida terrenal son unos de los medios que ayuda a los seres humanos a que puedan ir viviendo una vida plena en la tierra. Se tiene que ser consciente que nuestro cuerpo está hecho de polvo y como tal tiene que volver al polvo, nuestra alma y espíritu está formado y hecho gracias a Dios mismo y por lo cual tiene que volver también a él pero con la certeza de que será mucho más perfecto y puro de cómo fue formado en un principio.

Todos los seres humanos tenemos en nuestro cuerpo el sello de la muerte que a sido colocado gracias al pecado que hemos cometido como seres imperfectos que somos, pero nuestra alma sigue siendo pura y eterna desde un principio hasta la eternidad, se tiene la certeza y confianza de que nuestro cuerpo a pesar de estar condenado este se purificara y se limpiara del pecado cuando este llegue el día de su resurrección. San Pablo lo expresa magníficamente planteado en el libro Rom. 8, 11ss lo siguiente: "Más ustedes no son de la carne, sino del Espíritu, pues el Espíritu de Dios habita en ustedes. El que no tuviera el Espíritu de Cristo, no sería de Cristo. En cambio, si Cristo está en ustedes, aunque el cuerpo vaya a la muerte a consecuencia del pecado, el espíritu vive por estar en Gracia de Dios. Y si el Espíritu de aquel que resucitó a Cristo de entre los muertos está en ustedes, el que resucitó a Jesús de entre los muertos dará también vida a sus cuerpos mortales; lo hará por medio de su Espíritu, que ya habita en ustedes".

En la medida que los cristianos y en especial los Católicos puedan llegar a obtener la capacidad de vivir, sentir y ver con ojos de la fe todas las cosas que lo rodea y las vivencias que experimenta se tendrá la capacidad de llegar a comprender mejor lo que es la muerte y lo que hay durante la misma, como también los medios que se tiene que hacer para poder encontrar una vida eterna más plena y feliz, expresa Herrasti (Articulo de Internet).

Santana (Articulo de Internet) expresa que la muerte es la separación que se dará del cuerpo y del alma, en que el cuerpo es por naturaleza corrupto y es allí donde el volverá, mientras

que el alma va al encuentro de Dios, en la espera de poder un día volver a encontrase con su cuerpo que será transformado, glorificado, purificado y eterno como el alma. Esto se realizar gracias a la Resurrección de Jesús realizo en la tierra cuando vivió, padeció y murió por todos nosotros y nuestros pecados y luego resucitó. "No se admiren de esto, porque va a llegar la hora en que todos los muertos oirán su voz y saldrán de las tumbas. Los que hicieron el bien, resucitarán para tener vida; pero los que hicieron el mal, resucitarán para ser condenados." (Jn. 5, 28 – 29).

Así mismo Santana (Articulo de Internet) expresa que Jesucristo resucitó completamente tanto de alma, espíritu y cuerpo: "Vean mis manos y mis pies: ¡soy yo mismo! Tóquenme y miren: un espíritu no tiene carne ni huesos, como ven que yo tengo." (Lc 24,39). Jesús estuvo unos días en la tierra para terminar de completar sus enseñanzas y mensajes en la tierra y luego de varios días regreso al Cielo de donde el procede y es y que cada uno de nuestros también formamos parte de ese lugar. "Nosotros somos ciudadanos del cielo, y estamos esperando que del cielo venga el Salvador, el Señor Jesucristo, que cambiará nuestro cuerpo miserable en un cuerpo glorioso como el suyo. Y lo hará por medio del poder que tiene para dominar todas las cosas." (Filp. 3, 20-21)

A las preguntas de cómo será nuestro cuerpo después de la resurrección de los muertos en el último día, eso únicamente se debe de tener y ver cuando llegue el día ya que solo teniendo fe se puede concebir y comprender mínimamente a nuestro entendimiento.

"Jesús les dijo: Les aseguro que, si no comen el cuerpo del Hijo del hombre y no beben su sangre, no tendrán vida. El que come mi cuerpo y bebe mi sangre, tiene vida eterna; y yo le resucitaré el último día. Porque mi cuerpo es verdadera comida, y mi sangre verdadera bebida. El que come mi cuerpo y bebe mi sangre, vive unido a mí; y yo vivo unido a él. El Padre, que me ha enviado, tiene vida, y yo vivo por él. De la misma manera, el que me coma vivirá por mí. Hablo del pan que ha bajado del cielo. Este pan no es el que comieron sus antepasados, que a pesar de haberlo comido murieron. El que coma de este pan, vivirá para siempre." (Jn. 6, 53 – 58).

"Al ser bautizados, fueron sepultados con Cristo y resucitados también con él, porque creyeron en el poder de Dios que le resucitó. Por lo tanto, ya que han sido resucitados con Cristo, busquen las cosas del cielo, donde está Cristo sentado a la derecha del Padre". (Col. 2, 12; 3,1).

"...el cuerpo es para el Señor, y el Señor es para el cuerpo. Y así como Dios resucitó al Señor, también nos resucitará a nosotros por su poder. ¿No saben que su cuerpo es templo del Espíritu Santo que Dios les ha dado, y que el Espíritu Santo vive en ustedes? No son ustedes sus propios dueños, porque Dios les ha comprado por un precio. Por eso deben honrar a Dios en el cuerpo." (1 Co. 6, 13-15. 19-20).

2.6 El credo o profesión de fe en la Iglesia Católica

Interiormente la fe cristiana posee muchos símbolos y gestos que se pueden ver y palpar durante el pasar de los años los cuales han ayudo a ir construyendo las creencias de todos los fieles a poder vivir una vida cristiana más completa y espiritual, tal es el caso del "Credo" o "Profesión de fe".

No se puede olvidar también la importancia que da la presencia y símbolos de los de los Siete Sacramentos de la Iglesia Católica; expuestos todos ellos dentro del Catecismo de la Iglesia Católica, se podría mencionar al Sacramento del Bautismo como el primero y el más antiguo de ellos.

Es de importancia mencionar en el interior del Catecismo de la Iglesia Católica (Segunda Sección. La profesión de la fe cristiana. Los símbolos de la fe) expresa que el "Credo" o "Profesión de fe" es concebido gracias a la recopilación de muchas reflexiones, análisis, oración de parte de muchos personajes importantes dentro de la Iglesia tales como teólogos, Papas, sacerdotes, los doce Apóstoles, etc., que se han reunidos dentro de los Concilios Ecuménicos, los cuales se han venido realizando a través de la historia misma de la Iglesia.

Concilio (del latín concilium) es una reunión o asamblea de autoridades religiosas (obispos y otros eclesiásticos) generalmente efectuada por la Iglesia Católica u Ortodoxa, para deliberar o decidir sobre las materias doctrinales y de disciplina.

Se distinguen tres clases de concilios:

1. Los Concilios ecuménicos, generales o universales. Hasta 1054, fecha en que se produjo el Gran Cisma de Oriente y Occidente, se contabilizaron ocho concilios de este tipo. Convocados por el Emperador, salvo el octavo que fue convocado conjuntamente por el Emperador bizantino y el Papa; participaban los obispos, abades y patriarcas de toda la cristiandad (Concilios Griegos).

Desde 1054 este tipo de concilios solo se celebraron en Occidente, donde sumaron otros doce concilios, siendo convocados en todos los casos por el Papa y participando todo el episcopado católico (Concilios Latinos).

El último Concilio Ecuménico fue el llamado "Vaticano II" ya que su sede fue en la ciudad del Vaticano (Roma, Italia) y fue el segundo en ese lugar. La convocatoria la realizó Juan XXIII en 1959 y fue clausurado por el Papa Pablo VI en el año 1965

- 2. Los Concilios nacionales o plenarios. Son convocados con autorización papal y en ellos sólo participa el episcopado de un continente, Estado o región.
- 3. Los concilios provinciales. Son convocados por el obispo metropolitano de la diócesis provincial correspondiente, se celebran periódicamente cada veinte años, y en ellos participan los titulares de oficios eclesiásticos de la diócesis.

Dentro de los Concilios que han influido en la formación del "Credo" o "Profesión de fe" se encuentran, el Concilio de los Apóstoles (que es el más antiguo de la Iglesia) y el Concilio niceno-constantinopolitano (Concilio de Nicea en el año 325 y de Constantinopla en el año 381). Este es el Credo Niceno – Constantinopolitano que la Iglesia Católica profesa:

Credo Niceno-Constantinopolitano

Creo en un solo Dios, Padre Todopoderoso, Creador del cielo y de la tierra, de todo lo visible y lo invisible. Creo en un solo Señor, Jesucristo, Hijo único de Dios, nacido del Padre antes de todos los siglos: Dios de Dios, Luz de Luz, Dios verdadero de Dios verdadero, engendrado, no creado, de la misma naturaleza del Padre, por quien todo fue hecho; que por nosotros, los hombres, y por nuestra salvación bajó del cielo, y por obra del Espíritu Santo se encarnó de María, la Virgen, y se hizo hombre; y por nuestra causa fue crucificado en tiempos de Poncio Pilato; padeció y fue sepultado, y resucitó al tercer día, según las Escrituras, y subió al cielo, y está sentado a la derecha del Padre; y de nuevo vendrá con gloria para juzgar a vivos y muertos, y su reino no tendrá fin.

Creo en el Espíritu Santo, Señor y dador de vida, que procede del Padre y del Hijo, que con el Padre y el Hijo recibe una misma adoración y gloria, y que habló por los profetas.

Creo en la Iglesia, que es una, santa, católica y apostólica. Confieso que hay un solo Bautismo para el perdón de los pecados. Espero la resurrección de los muertos y la vida del mundo futuro.

Amén.

2.7 ¿Quién es Dios en la vivencia de la Iglesia Católica?

Catecismo de la Iglesia Católica (Segunda Sección. La profesión de la fe cristiana. Los símbolos de la fe.), se puede apreciar el "Credo" o "Profesión de fe" comienza con las palabras de "Creo en Dios" como muestra de la gran importancia de todas las verdades existentes y creíbles en la vida de todos los seres humanos y de todas las especies existentes en el mundo entero.

Prácticamente dentro del "Credo" o "Profesión de fe" únicamente y completamente habla sobre Dios mismo, así también de la unión dentro de la relación que existe entre el hombre y Dios mismo. Igualmente nos presenta el desarrollo y presencia de Dios dentro de la evolución de la misma humanidad en la que se ha hecho presente y ha caminado con ella.

La doctrina de la Iglesia nos enseña y transmite por medio de la fe la creencia cierta y viva en un solo y único Dios, que se nos hace presente en tres personas distintas, pero que a su vez es un solo Dios, esto nos provoca a decir que Dios es único, todopoderoso, incompresible, inmutable e indescriptible. En Ex. 3, 14 nos dice: "Yo soy el que soy" dándonos a entender sencillamente el origen y ser de ese Dios que a través de la historia misma de la Iglesia nos la ha transmitido a todos los seres humanos que formamos parte de esta gran familia, la Igleisa Católica.

2.8 Dios Uno y Trino: La Santísima Trinidad

El Catecismo de la Iglesia Católica transmite claramente y de una manera muy sencilla la explicación de que Dios es la máxima acción de amor y gracia que la humanidad y el mundo entero puede llegar a comprender o entender desde sus máximas capacidades de razonamiento y esto a su vez nos da la imagen también que el mundo posee a Dios Padre, a Dios Hijo, a Jesucristo el Dios con nosotros, que se hizo verdaderamente Dios y verdaderamente hombre, y a Dios Espíritu Santo.

El Espíritu Santo como la tercera persona dentro de esta relación de Dios, en la cual el Espíritu Santo es la unión y fraternidad dentro de la Santísima Trinidad, este ser que procede tanto del Padre como del Hijo, que los ayuda con la fuerza y poder para mantener a todos los miembros de la Iglesia unida y caminando dentro de la luz, la verdad y la justicia en la Tierra.

La fe de todos los creyentes de la Iglesia en la Santísima Trinidad se ha ido realizando durante muchos años de la historia sabiendo y reconociendo a ciencia cierta de generación en generación de que la Santísima Trinidad: Padre, Hijo, Espíritu Santo, son tres personas muy distintas las unas de las otras pero que a su vez es un único y solo Dios dentro de su esencia y sustancia misma del ser de Dios supremo. El Padre, el Hijo y el Espíritu Santo poseen características peculiares que lo hacen distintos el uno y el otro pero ellos poseen una sola misión dentro de la Iglesia.

La presencia cercana y amorosa de Dios mismo en el día a día y en cada una de las acciones de los seres humanos debe de ser la búsqueda constante que debe de existir dentro de los miembros de la Iglesia en la que podemos ver el actual y ser de la Santísima Trinidad en el interior de las personas y las acciones de cada momento de la vida.

No se puede dejar a un lado que la fe de los cristianos especialmente dentro del dogma de la Santísima Trinidad, las Tres Divina Personas son inseparables en su ser y en su obrar, pero que al mismo tiempo cada una ejerce funciones independientes a los otros dos. Un ejemplo de esto entro otras cosas es que el Padre a realizado la creación de todo la creación, al Hijo la Redención mediante su presencia en cuerpo, alma y ser entre nosotros y el Espíritu Santo la santificación y purificación de todo lo que existe dentro del universo entero tanto material como espiritual. Otra de las misiones esenciales del Espiritu Santo que no podemos dejar de mencionar es él nos ayudad en nuestro ser a que podamos descubrir que somos semejantes al Hijo, esto nos lleva a que gracias a esa igualdad podamos tener la posibilidad de ver revelado y llevando mas cerca al Padre. "Nadie conoce al Padre sino el Hijo y aquéllos a quienes el Hijo se los quiera dar a conocer" (Mt. 11, 27).

2.9 Dios Creador de todo cuanto existe

Toda la creación que existe en el universo entero (las galaxias, los planetas, seres humanos, plantas, animales, etc.) son parte de la obra y de las manos creadoras de Dios, que junto con el Hijo y el Espíritu Santo en el pasar de los tiempo las han llevado a una evolución

constante, naciendo, desarrollándose, creciendo en diferentes formas y estructuras ciertamente grandiosas las cuales son un comienzo de la imagen de Dios mismo expresadas en ellas.

El Catecismo de la Iglesia Católica en el "Credo" o "Profesión de fe" transmite que Dios es "Padre Todopoderoso", el cual desde su omnipotencia ha creado a todos los seres existentes a los visibles como a los invisibles, en que su máxima expresión de amor a creado al mismo hombre dándole las características de su propia imagen, fortaleciendo esa relación con la entrega total de la presencia de su Hijo en la tierra el cual ha transmitido la relación de comunión con el Padre y el Espíritu Santo llevándonos a la certeza de su unión a través de su predicación, ejemplo, pasión, Resurrección y Ascensión.

La Divina Providencia de Dios ha otorgado a los seres humanos una estrecha comunión con las enseñanzas de Jesús, la cual nos transmite a nuestra mente, espíritu y ser todas las características y valores para sentirnos verdaderamente imagen y semejanza de Dios y su máxima creación en todo el universo fortalecido con la fuerza del Espíritu Santo.

Dios otorga y pide al hombre, respetando su libertad, que colabore con la Providencia mediante sus acciones, sus oraciones, pero también con sus sufrimientos, suscitando en el hombre "el querer y el obrar según sus misericordiosos designios" (Flp 2, 13).

En la espiritualidad Católica se manifiesta por medio de la creencia fiel de que los seres humanos tenemos dentro de nuestro interior todas las capacidades y estructuras tanto físicas, mentales y psicológicas para realizar todos nuestro deseos, trabajos que nos haga crecer dentro de la sociedad en la que nos encontramos y vivimos.

Es de importancia reconocer la necesidad que las personas tiene en poseer metas y objetivos concretos que ayuden a buscar y reconocer dentro del día a día todos los valores, actitudes capaces de acercarnos a nosotros mismo y en particular con Dios mismo.

La fe es uno de los pilares que debe de existir y que a su vez provee a las personas que creen o practican la espiritualidad Católica, ya que por medio de ella se llega comprender y vivir muchas formas de vida, a conocerse personalmente tanto interior y exteriormente.

La certeza de la existencia de un Dios Uno y Trino dentro de la espiritualidad Católica ayuda a los seres humanos a identificarse con un ser creador, formador y capacitado para

descubrir todas las riquezas que los humanos poseen y que al ser su imagen y semejanza de Dios también aumenta más la capacidad de crecer en todos los sentidos de la vida.

Tanto para la espiritualidad Católica y Maya otro de los pilares son la capacidad de relacionarse y semejarse a un Ser Supremo dando lugar a llegar a conocerse uno mismo para descubrir las semejanzas que existe también con la naturaleza y el cosmos. Al obtener la capacidad de encontrar y ver las similitudes se consigue la capacidad de comprender y entablar también una relación de respeto, comunicación, aceptación y familiaridad entre cada una de las personas.

Por medio de los Sacramentos y los escritos elaborados por las experiencias de los años de las personas dentro de la espiritualidad Católica se puede conseguir mucho más fácilmente las pautas necesarias para encontrar las características, cualidades específicas y particulares que todos y cada uno debe de poseer para tener el equilibrio con toda la existencia humana, espiritual y con Dios Padre, Dios Hijo y Dios Espíritu Santo, Dios Uno y Trino.

CAPÍTULO 3

3. RELACIÓN EXISTENTE ENTRE LA CONCEPCIÓN DE LA ESPIRITUALIDAD MAYA – CATÓLICO

Las creencias religiosas existentes en Guatemala ayudan a que sus habitantes puedan ser capaces de desarrollarse en muchos aspectos de la vida, al mismo tiempo ir descubriendo dentro de ellos muchas capacidades que los hacen tener una mejor relación entre sus miembros. Así mismo contando con muchas otras características peculiares que se posee en país se tiene como resultado que Guatemala es pluriétnico, pluricultural y plurilingüe esto nos lleva también a engrandecerse dentro de la organización social-cultural y religiosas que se posee.

Tanto para los Católicos y especialmente los Mayas han tenido que afrontar durante muchos años, intromisiones en torno a su espiritualidad, luchando para no permitir dejarla a un lado y evitar eliminar la vivencia y la espiritualidad que día a día van realizando como seres humanos.

Todas las acciones que se han podido tomar en cuenta en la práctica diaria dentro de los Mayas para conservar su espiritualidad los ha ayudado a que puedan ir construyendo una relación mucho más estrecha y concreta con el Ajaw. De igual manera los Católicos han tendido que buscar formas sencillas dentro de su experiencia de vida para ir conociendo la presencia viva de Dios mismo.

Dentro de la concepción de muchas de las personas se está produciendo tanto interiormente como en lo exterior cambios fundamentales en su manera y forma con que se puede ver las creencias, ritos, sociedad, costumbres, manifestaciones, conocimientos más profundos del universo.

La identidad étnica se origina gracias a la conciencia personal y social, la fe, las experiencias diarias adquiridas en su vida. Esta identidad étnica fortalece las capacidades de descubrir dentro de la espiritualidad Maya y Católica la capacidad de expresar sus capacidades.

Los conocimientos adquiridos dentro de la espiritualidad Católica y Maya se ha dado gracias a los cambios que las personas han realizado en sus vidas teniendo la oportunidad de crecer dentro de su propia identidad, logrando encontrar respuestas a preguntas existenciales que se van conociendo y realizando en el día a día.

Para Similox, Vitalino (2010) (Documento de internet) expresa los siguientes cinco puntos:

- ✓ Mayas que han tenido la oportunidad de descubrir y escuchar conocimientos sobre las creencias y fe de la espiritualidad Católica que los han llevado a ir dejando a un lado todas las creencias, mitos, ritos y formas particulares de los Mayas.
- ✓ Mayas que no se deciden si están realmente concentrados y enfocado dentro de la espiritualidad Maya pero que a su vez están dentro de la espiritualidad Católica, trabajando para encontrar un camino y mentalidad más abierto entre ambas espiritualidades.
- ✓ Mayas que respetan y viven su espiritualidad Maya pero que están dispuesto a estudiar y descubrir el mensaje y contenidos de la espiritualidad Católica buscando medios, formas y estructuras similares en las que pueden demostrar a los demás que todos somos iguales.
- ✓ Mayas que encuentra dentro de la espiritualidad Católica espacios de conocimientos muy particulares y especiales. Todos los conocimientos adquiridos por esos Mayas son solo de conocimientos general, llevándolos a ser fieles y consciente de la espiritualidad Maya.
- ✓ Mayas que siente la capacidad de conseguir, adquirir información de la espiritualidad Católica, pero que a su vez están realmente convencido de todo y en especial de continuar formando parte de la espiritualidad Maya.

La oportunidad de poseer un conocimiento de las dos espiritualidades ayudan a descubrir las requisas que posee cada una de las personas de una manera individual y a la vez la riqueza que posee como una sola identidad dentro de la sociedad, brindando los respetos y para encontrar que a pesar de las diversidades se pueden encontrar líneas de enlaces para la comunión y comunicación entre todos los seres humanos.

II. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

El presente trabajo de investigación dará conocimientos para encontrar dentro de la Espiritualidad Maya y la espiritualidad Católica en Guatemala aspectos, vivencias, manifestaciones y creencias que ayuden a conseguir un dialogo entre ambas partes por medio de la recopilación de datos de diferentes autores que hablan sobre el tema. A través de esta búsqueda se podrán escudriñar los diferentes documentos que la Iglesia Católica posee, tales como las Constituciones y Declaraciones Conciliares, Catecismos de la Iglesia, que brindan las luces para comprender la espiritualidad Católica. Es de mencionar que los descubrimientos obtenidos en esta búsqueda del dialogo se planteará por medio de una comparación de todos los aspectos de las dos espiritualidades investigadas logrando así una mejor comprensión y entendimiento de cada una de ellas. Facilitando la idea de que a pesar de la formas, métodos, vivencias y creencias de expresión que se posee dentro de la dos espiritualidad los fines y objetivos son los mismo, dar a los seres humanos una mejor comprensión, relación y comunicación de su propia vida, la naturaleza, la sociedad y especialmente con el Ajaw o con Dios para los seres humanos que profesan dichas espiritualidades y de igual manera conseguir una interrelación entre ambas partes.

Por lo anteriormente expuestos se presenta la siguiente pregunta de investigación: **De qué** manera se favorece el dialogo religioso a través del conocimiento de las semejanzas entre la espiritualidad Maya y la espiritualidad Católica.

Dentro de esta investigación se pretende conseguir como objetivo general el determinar cuáles son las manifestaciones, experiencias y vivencias existentes en la espiritualidad Maya y la Espiritualidad Católica para conseguir una interrelación fundada en el diálogo que permitan unificar criterios de fraternidad dentro de ellas.

Del mismo modo se pretende alcanzar como objetivos secundarios los siguientes aspectos:

i. Establecer cuáles son las manifestaciones, experiencias, vivencias y creencias dentro de la manifestación en la espiritualidad Maya, que le permiten al individuo tener una concepción integral de la vida en todo su contexto.

- ii. Establecer cuáles son las manifestaciones, experiencias vivencias y creencias dentro de la espiritualidad Católica. Que le permitan al individuo tener una concepción integral de la vida en todo su contexto.
- iii. Estableces a través de un cuadro comparativo cuales son las semejanzas que favorece el dialogo religioso entre ambas espiritualidades.

Al conseguir una o varias respuestas a nuestra pregunta de investigación por medio del alcance de nuestros objetivos esperados dentro de este trabajo de investigación llevará a descubrir con más claridad cuales con las bases y manifestaciones de la Espiritualidad Maya y de la Espiritualidad Católica, para conseguir diálogo Religioso y fraterno entre los miembros de ambas espiritualidades dentro de la sociedad en la que vivimos particularmente en Guatemala.

Los sujetos de esta investigación son presentados por los datos brindados por Balam, Carlos (2007); Walburga Rupflin-Alvarado (1999); Palencia Prado, Tania (1999); Ruiz, Alberto (1993); Sánchez Cabrera, Mariano (2002); Herrasti, Pedro; Flores, Liz, estos son los que están relacionados y hablan sobre la espiritualidad Maya. El Catecismo de la Iglesia Católica; Constitución y Declaración Conciliares del Concilio Vaticano II, son los que están hablando sobre la espiritualidad Católica.

Los documentos de estos autores permite la compresión de sus creencias y prácticas dentro de la espiritualidad Maya y Católica en la vida cotidiana, del mismo modo se lograr tener un acercamiento con un Ser Supremo.

Para analizar los resultados de esta investigación se utilizarán un cuadro comparativo de aspectos específicos encontrados dentro de las dos espiritualidades estudiadas de una manera cualitativa, con el fin de encontrar las similitudes existentes que ayuden a conseguir una comunicación, dialogo y relación fraterna entre los dos sujetos de estudios.

Mediante este trabajo de investigación se podrá visualizar la experiencia de vida personal, comunitaria y social de la relación con un ser Superior dentro del ámbito del mundo que rodea la población de ideología y pensamiento Maya de Guatemala en comparación con la población de la Religión Católica. Estas recopilación ayudará a descubrir aspectos específicos que lleven a una interrelación de los miembros de la espiritualidad Maya y Católica.

III. DISCUSIÓN DE RESULTADOS

Si analizamos la información del cuadro sinóptico que anterior podemos encontrar una serie de elementos que confluye en la concepción de Dios y de la religión. Hay una explicación en amabas del origen del ser humano con diferentes explicaciones pero basados siempre en el concepto de un Dios que está en origen de la vida.

Coinciden en señalar a la divinidad como un Dios de la Vida y determina la vocación de la humanidad que está regida por el enfrentamiento entre dos fuerzas el bien y el mal. Junto con la confrontación del bien y el mal hay un tratamiento de la muerte y la propuesta de uno medios de llega a acercase a la divinidad.

Todo cuanto existe y vive en el mundo, es parte de la creación y es resultado sin lugar a duda de la acción creadora y formadora de un Ser Supremo. Este Ser Supremo se nos presenta en los orígenes de la formación del hombre y la mujer. Que en concepto de ambas espiritualidades es su máxima creación, a la que atribuye cualidades, virtudes y rasgos a semejanzas suya.

La responsabilidad del hombre y de la mujer, es en ambas espiritualidades es aquella poner al servicio de la creación lo que se ha recibido respondiendo a esta con sus obras. El ser humano puede llegar a comprender toda la existencia de la creación y las potencialidades que como personas posee teniendo una fe sincera y plena en un Ser Supremo, sin la fe no tendríamos la capacidad de descubrir y ver la mano creadora del Ser supremo en ninguna parte.

Todo cuanto existe se presenta como complemento de lo creado, cada uno tiene sus propias características particulares y esenciales que transmiten no solo su esencia misma, sino la esencia de su creador. A su vez, la creación está unida entre sí y se complementa dando de esta manera una utilidad más completa y verás de su existencia.

Entre el ser humano y el Ser Supremo existe no solo la relación de semejanza casi completa, que le posibilita para obtener mayor capacidad de conocimiento y entendimiento, facilitándole experiencias, vivencias, comportamientos, capacidades, virtudes, valores, en el día a día de sus vidas que lo hacen capaz de engrandecer y ayudar a la creación entera.

Se ha realizado un estudio comparativo entre dos espiritualidades ancestrales, que tienen sus diferencias y aspectos en común. Las características encontradas, en las mismas, denota que

son similares y buscan el beneficio, crecimiento y desarrollo del ser humano. En el mejor de los casos su armonización, a partir de una experiencia profundamente religiosa.

Podemos afirmar que para que allá una espiritualidad debe de existir un ser humano capaz de vivirla desde su propia experiencia de vida. Con el pasar de los años esa espiritualidad irá creciendo, desarrollándose, y transmitiéndose de una generación a otra. Toda esa espiritualidad se termina de complementar con la forma de relación que cada ser humano va creando con el Ser Superior en que cree.

Finalmente se puede expresar como conclusión final que dentro de la Espiritualidad Maya y Católica se encuentra claramente una explicación del origen del ser humano, que existe dentro de la sociedad una Guatemalteca el pensamiento de que la deidad es monoteísta, que los seres humanos son imagen y signo de la presencia del Ajaw y de Dios, dando lugar a la concepción de que el Ajaw o Dios es el creador de todo lo existente, dentro de ambas espiritualidades posee varias formas culturales en la cual expresa a Ajaw y a Dios de la vida en la que se puede ver una vocación de la humanidad co-creadora. Se puede expresar que dentro de las espiritualidades Mayas y Católicas se da un conocimiento claro del bien y del mal, de la muerte y de los medios de llegar a acercarse cada vez más a interrelación entre las espiritualidades y con Dios mismo.

Se ha hecho un recorrido en los capítulos anteriores sobre lo concerniente a la Religiosidad maya con todas sus implicaciones: cosmovisión, filosofía, celebraciones, los Nawales y la concepción de Dios. Seguido se realizó lo mismo, desde el cristianismo y en concreto con lo que propone la Iglesia Católica. En este apartado, se buscarán las similitudes y diferencias que contienen entre sí.

La fe en Dios presume más que tener una afirmación certera en Él. La fe en Dios es confiar en Él y estar listo a trabajar por principio de este reconocimiento en Él. Es apertura a al poder y a la acción.

Hay que tener en cuenta al hablar de Dios y de los hombres que el leguaje entre ambos es únicamente por medio de la espiritualidad. Se tiene que entender la espiritualidad como un todo en la verdad, la luz y en el gozo, se podría decir que esta es a su vez la conciencia de Dios que ayuda a los seres humanos constantemente a la realización y certeza que podemos hacer todo lo

que esté a nuestro alcance y oportunidad, consciente que somos reflejo e imagen de Dios y para él nada es imposible.

Hablar de la espiritualidad es más que la creencia y expresión religiosa. La espiritualidad es Vida, es vivir según el Espíritu. De igual manera, decíamos que la espiritualidad asimismo incluye de una u otra forma conducir a la expresión religiosa, ya que la religiosidad junto a la ciencia, la poesía, el arte son parte de las dimensiones de la vida humana.

En este sentido se hace, a continuación, un esbozo de semejanzas y diferencias de la Espiritualidad Maya y la Iglesia Católica acerca de la percepción de Dios, iniciando con los diferentes tipos de formas con las que se le nombra a un ser superior o inexplicable a nuestro entendimiento:

Iglesia Católica	Espiritualidad Maya
Elohim	Tiox
Yavé	Qajaw o Ajaw
Dios	Tzacol y Bitol

Dentro del cuadro, que se expone a continuación, se presentan los puntos que son objeto de comparación, bajo la dinámica arriba descrita.

	Espiritualidad Iglesia Católica	Espiritualidad Maya	Relación
1	Dios es el Creador del Cielo y la Tierra y de todo cuanto existe. Creó al hombre y a la mujer a su imagen y semejanza.	`	religiones, existe un

			En el libro del Génesis presente en La Biblia se encuentra claramente que toda la naturaleza que
			existe en el universo es creación de Dios el cual se ha tomado el tiempo y espacios oportunos para que Dios mismo crea a toda la naturaleza.
			La creación entera está muy presente dentro del Popol Wuj dando a conocer la creación desde el origen y desde los principios de dualidad, centralidad de la existencia de la creación.
2	La fe católica es monoteísta. Teniendo como pilar la creencia de la Santísima Trinidad. Es el único Dios verdadero, llamado Yahvé, revelado en el Éxodo como un Dios liberador, que no quiere la esclavitud del hombre.	actualidad, es monoteísta, aunque utiliza designaciones distintas de la divinidad, según la función que	Católicos tienen la creencia y fe en solo ser supremo, con características particulares
			Dentro de la profesión de fe, el Credo, expresada en el Catecismo de la Iglesia

Único Dios verdadero que existe, Padre y Madre de todos los pueblos. En la espiritualidad Monos transmite la exister	ica un lo rta no, y
Madre de todos los espiritualidad Catól expresa que solo existe único y solo Dios, en cual se posee la fe cie que Dios es Uno y Tri Tres personas distintas un solo Dios verdadero. En la espiritualidad M.	ica un lo rta no, y
pueblos. expresa que solo existe único y solo Dios, en cual se posee la fe cie que Dios es Uno y Tri Tres personas distintas un solo Dios verdadero. En la espiritualidad Ma	un lo rta no, y
único y solo Dios, en cual se posee la fe cio que Dios es Uno y Tri Tres personas distintas un solo Dios verdadero. En la espiritualidad Ma	lo rta no, y
cual se posee la fe cid que Dios es Uno y Tri Tres personas distintas un solo Dios verdadero. En la espiritualidad Ma	rta no, y
que Dios es Uno y Tri Tres personas distintas un solo Dios verdadero. En la espiritualidad Ma	no, y nya
un solo Dios verdadero. En la espiritualidad Ma	ıya
un solo Dios verdadero. En la espiritualidad Ma	ıya
	•
	•
nos transmite la existen	cia
de un Ajaw (ser suprer	10)
dando la imagen	de
dualidad Padre y Mad	re,
Corazón del Cielo	y
Corazón de la Tierra.	
Todos los seres que evistar en La cosmovisión move ya Todo la que se nuedo y	
Todos los seres que existen en La cosmovisión maya ve Todo lo que se puede ve el universo tanto los seres en la naturaleza, la sentir, notar es un refl	
el universo tanto los seres en la naturaleza, la sentir, notar es un refl humanos, los animales, las manifestación de Dios de la presencia e imag	•
plantas, seres microscópicos, (Ajaw). Dios lo llena del ser supremo en co	
etc. son imagen y reflejo de todo. Dios es el Corazón una de las religiones.	ua
Dios en la tierra. del Cielo y Corazón de la	
Tierra, presente en los	
cuatro puntos cardinales	
cuatro puntos cardinales	
. Dios es el Corazón del Desde la existencia del	ser
mar y el corazón del agua de cada uno de todos	los
dulce. Es el Arquitecto seres vivos existe	

del universo y Formador manifiesta la oportunidad de ser un reflejo de las del hombre (Tzacol y Bitol). cualidades y capacidades Dios que mismo, transmitidos a cada uno de ellos desde su naturaleza y su ser, esto se puede observar en el libro del génesis dentro de la Biblia. Desde la perpectica de la espiritualidad Maya creación se nos da como un todo unidas por la relación existente entre los cuatro puntos cardinales y formado por la disposición del Ajaw. "Dijo Dios: «Hagamos El nombre La existencia y creación de los hombre a nuestra imagen y primeros seres humanos, particular y especial del ser humano como la máxima semejanza. creados formados, Oue tenga autoridad sobre los peces del Balam-Quitzé, de fueron: instauración la mar y sobre las aves del cielo, Balam Acab, Mahucutah presencia e imagen del ser 4 sobre los animales del campo, e Iqui-Balam. supremo en la tierra. las fieras salvajes y los reptiles El arquitecto, creó al No se ha de olvidar que los que se arrastran por el hombre de maíz, maíz humanos es seres la suelo.» Y creó Dios al hombre amarillo, maíz blanco y máxima creación realizada a su imagen. A imagen de Dios maíz negro. para Dios, pero no se lo creó. Varón y mujer los puede olvidar que toda la creó." (Gn. 1, 26 – 27). naturaleza en todas sus

	"Entonces Yavé Dios formó al		dimensiones también son
	hombre con polvo de la tierra;		partes importantes e
	luego sopló en su nariz un		indispensables de la
	aliento de vida, y el hombre		creación de Dios dentro de
	tuvo aliento y vida." (Gn. 2, 7)		la espiritualidad Católica.
	Y lo llama Adam. El hombre		
	es parte de la tierra.		Aunque para la
			espiritualidad Maya se nos
			presenta primero la
			creación de los guardines y
			protectores en la tierra, la
			creación del hombre se nos
			da gracias por uno de los
			elementos primordiales
			existente en la
			espiritualidad Maya como
			es el Maíz.
	Se rinde culto dentro de las	El maya rinde culto al	Poseen espacios
	celebraciones de los	Ajaw en las cumbres de	particulares que los ayudan
	Sacramentos, las fiestas	los cerros, donde se	a tener una mejor
	patronales y las expresiones de	llevan a cabo	comunicación e
	dana ai amaa mamulama		
	devociones populares.	ceremonias, ritos y	interrelación entre los seres
5	devociones populares.	ceremonias, ritos y fiestas, pidiendo lluvia,	
5	devociones populares.	•	
5	devociones populares.	fiestas, pidiendo lluvia,	
5	devociones populares.	fiestas, pidiendo lluvia, quemando incienso,	humanos y el ser supremo.
5	devociones populares.	fiestas, pidiendo lluvia, quemando incienso,	humanos y el ser supremo. Para expresar la creencia
5	devociones populares.	fiestas, pidiendo lluvia, quemando incienso,	humanos y el ser supremo. Para expresar la creencia en Dios se nos da por
5	devociones populares.	fiestas, pidiendo lluvia, quemando incienso,	humanos y el ser supremo. Para expresar la creencia en Dios se nos da por medio de la certeza de que
5	devociones populares.	fiestas, pidiendo lluvia, quemando incienso,	humanos y el ser supremo. Para expresar la creencia en Dios se nos da por

Santo, de la los celebraciones de los Sacramentos, de la misma Eucaristía y en la vida misma favorece la oportunidad de acércanos y descubrir más profundamente a Dios. La alabanza de agradecimiento y protección al Ajaw presenta directamente mediante la existencia de una comunicación estrecha hombre las del con acciones naturaleza existente. Un Dios que aborrece la En los mayas se tiene la El respeto de todo lo que opresión y exige justicia, según certeza de que todo existe tratando de eliminar el mensaje de los profetas. Un cuanto existe el odio, los rencores y todo en la Dios que es Vida y desea la naturaleza lo que pueda destruir la abre vida para todos los hombres y comunicación entre el ser transmite la presencia del 6 seres que habita en la tierra. Ajaw. Así como supremo y los seres respeta a un Ser Superior humanos y la armonía de Para el cristiano, Dios se hace se tiene que respetar todo todos los entes. presente allí donde se ama y se existe cuanto en la Catecismos comporte. En Jesús, este Dios E1de la naturaleza, el ser de se encarna, y lo llama "Abba", Iglesia Católica presenta persona y el cosmos papá. Jesús revela a Dios como espacios y reflejos de la mismo. Padre bueno, que nos ama con existencia de que el ser

infinito humano pueda vivir en paz amor que es misericordioso. Dios es amor desde nuestra propia (1 Jn. 4,7). vivencia y desde nuestra manera de vivir. Dentro de la Espiritualidad Maya se tiene oportunidad de ver al Ajaw como Dios Madre y Dios Padre el cual lo importancia es el respeto mutuo entre toda la creación. Dios le infunde la vida -su Los hombres dan gracias Mediante la comunicación espíritu-, creándolo formador: y relación de buenas imagen y semejanza "macho y verdad os damos gracias acciones hembra los creó" (Gn. 1, 27). dos y tres veces. Se nos comportamientos de los La vocación de la humanidad ha dado una boca y una seres humanos en la vida es vivir y trabajar para que se cara, hablamos oímos, terrenal, el ser supremo le desarrolló la vida: "crezcan y pensamos y andamos; brinda todas las multiplíquense". Dios creó al sentimos perfectamente y necesidades personales, 7 espirituales y sociales a hombre para la vida eterna, conocemos lo que está para una felicidad eterna. La cada uno de ellos según lejos y lo que está cerca. Biblia llama al hombre a que se Vemos lo grande y lo necesidades sus renueve de acuerdo al plan de pequeño en el cielo y en particulares. Dios: "Despójense del hombre la tierra..." (Popol Wul, El descubrir la capacidad viejo revestirse Cap. II) para de ver a los seres humanos hombre nuevo" (Col. 2, 10 y capacidades como Ef. 4, 22 - 24). experimentar la vida desde experiencia que

			puede conseguir poro medios externos e internos de nuestra vida, ser capaz de poseer una relación estrecha con Dios mismo. Para la espiritualidad Maya el respeto y agradecimiento como
			forma de vida.
8	El hombre viejo es el hombre soberbio, orgulloso frente a Dios, pecador. "Es que Dios sabe que el día en que comieran del fruto, se les abrirán los ojos y serán como dioses, conocedores del bien y del mal" (Gn. 3, 5).	combaten dos fuerzas internas: el bien y el mal. Las fuerzas del mal son	El ser supremo da la libertad a los seres humanos de que realice lo que a ellos elijan en su vida, teniendo en cuenta que siempre existe el bien y el mal que lo rodean. Los anti-valores y los valores se encuentra por la libertad de los seres humanos de realizar el mal o el bien guiados por su propio deseo de desarrollo o de destrucción personal o social que pueda existir. Tanto los valores y los anti-valores presente mediante las comunicación que se da de generación y

			generación como formas de vida y de equilibrio
			personal y social, como lo manifiesta Sánchez (2002).
9	El cristiano sabe que la muerte no solamente no es el fin, sino que por el contrario es el principio de la verdadera vida, la vida eterna.	Que la muerte en la cultura maya no es algo que cause miedo, pues no significa el fin de la existencia, sino más bien, un cambio de estado donde lo material se vuelve energía para ubicarse en el mismo espacio pero en otra dimensión, una dimensión energética a donde sólo podemos trasladarnos cuando se experimenta la muerte.	La muerte es solo un paso del estado terrenal a un estado más espiritual y más tranquilo. Existe siempre muchas expectativas e interés por la muerte, como seres humanos se posee en algunos momentos temor por la misma pero que todos los seres son consiente de su presencia y que ningún ser se puede escapar. Dentro de la Espiritualidad Católica el sentido de la muerte es conseguir un cambio de estado del cuerpo material al cuerpo espiritual en cual no lleva a conseguir un encuentro profundo con Dios en un estado espiritual, desde una perspectiva de Herrasti

				(Articulo de internet).
				La muerte para los Mayas dentro de su espiritualidad es paso, cambio para reencontrase con su propio ser y el de sus antepasado dando la perfección de su espíritu.
10	Sagradas Escrituras; Sacramentos; Celebraciones litúrgicas importantes; y La vivencia de Dios presente en la sociedad	Cosmovisión May	nayas; a; El	Formas para tener una mejor relación con un ser supremo de los Mayas y de los Católicos por medio de instrumentos que se vivencia en el día a día de los seres humanos. Entre más oportunidades de experiencias podamos tener ayudado con expresiones exteriores como las Sagradas Escrituras, Celebraciones Litúrgicas que ayuda a descubrir y acercarse más a obtener una experiencia de Dios. Las ceremonias Mayas presente en su cosmovisión ayuda dentro de la

			espiritualidad Maya para en encontrarse un enlace directo entre uno mismo, la naturaleza, el cosmos con el Ajaw, tal como puede expresar Ruiz (1993).
11	El Popol Woj libro sagrado de los Mayas,	La Biblia es el libro de las sagradas escrituras para los Católicos.	En esto libros encontramos la historia de su creación y formación tanto de los seres humanos como dela naturaleza, algunos rasgos y características del Ser Supremo, así también algunas formas y medios para poder vivir y alcanzar la plenitud. Fueron escritos por hombres pero inspirados desde la presencia, esencia y ser del Ser Supremo. Dentro de la espiritualidad Católica y Maya existe expresiones escritas que ayudan a encontrar soluciones para muchos casos de la vida cotidiana y a la vez buscar formas para encontrar mejores métodos

					de relacionarse entre todos
					los seres humanos.
	Las celebraciones	de	Las	Las celebraciones de Las	Medios comunitarios para
	Ceremonias Mayas			Eucaristía	entablar una comunicación
					con el Ser Supremo, cada
					una posee ritos particulares
12					para lograr también la
					relación y presencia con el
					Ser Supremo.

A. CONCLUSIONES

- ✓ Las creencias religiosas de los Pueblos Mayas son la clave de su identidad étnica, cultural y determinan las formas de organización, participación y su lucha, no solo en lo religioso, sino en otros ámbitos de su vida.
- ✓ Se constata que, por mucho que hayan tenido una experiencia de transculturización, y hayan emigrado a las áreas urbanas y a la ciudad capital, sus actos, sus pensamientos, sus principios y sus valores se mantienen en el fondo en gran medida inalterables. Por otro lado, eventualmente sus normas o sus procedimientos son los que cambian y se adecuan a las circunstancias para seguir viviendo.
- ✓ Se observa que los pilares de la cosmovisión de los Pueblos Mayas se constituyen en su armamento simbólico y mecanismo para la legitimación de su lucha política, social y económica. Sus creencias, principios y valores constituyen la clave fundamental de su identidad, su resistencia y su revitalización étnica. De ahí los esfuerzos que los indígenas hacen para constituir su cosmovisión por medio del rescate y construcción de su identidad cultural.
- ✓ Todo parece indicar que las comunidades indígenas han tenido —cada una- un solo sistema religioso, para moldear su vida personal y comunitaria. En estas comunidades, la religión no aparece como una institución diferenciada, separada de la vida colectiva, de las dimensiones económica, política, militar. Al contrario, la religión aparece intrínsecamente entrelazada con las otras actividades vitales de su vida.
- ✓ En las comunidades se viven todas las otras dimensiones de la vida colectiva, con una constante referencia a la dimensión religiosa (es decir, a esas fuerzas sobrenaturales y meta sociales en las que creen, de las que se sienten dependientes y frente a las cuales sienten la obligación de una cierta conducta), referencia que -en cuanto ha sido investigada- aparece como central. Esta percepción fundamentalmente religiosa del mundo (ligada estrechamente al carácter único y escasamente diferenciado del sistema religioso en cada una de estas comunidades), es uno de los factores que hace que tales comunidades sean refractarias y desconfiadas ante cualquier práctica o discurso, tanto irreligioso como antirreligioso.

- ✓ Las prácticas propiamente religiosas de estas comunidades indígenas (y es éste uno de los factores que hace que la religión -ahí- pueda apenas ser socialmente distinguida de las otras actividades de estas comunidades) acusan un grado mínimo (o nulo) de burocratización en el trabajo religioso.
- ✓ El discurso propiamente religioso producido, difundido y compartido en el seno de cada una de estas comunidades, tiene un grado mínimo de complejidad y de sistematización. Es decir, que -en cada una de tales comunidades- los discursos religiosos, significativamente diversos, son relativamente pocos en número (accesibles a la memoria consciente de un solo individuo) pero, sobre todo, su estructura está elaborada con una pequeña cantidad de ideas articuladas en relaciones bastante sencillas. Sin embargo, su valor no radica en que esté o no escrito, sino en la influencia que tiene en los Pueblos Mayas en el quehacer en general.
- ✓ Se pudo constatar que, en general, la cosmovisión y espiritualidad Maya determina más claramente las formas y contenidos de vida de la clase pobre, que de las clases medias y altas de los mismos. La pequeña burguesía de los Pueblos Mayas, si bien toma en cuenta los elementos de su identidad cultural y practica su religión y cosmovisión, no son éstas las únicas que determinan sus formas de vida en general. Intervienen otras variables tales como el grado de escolaridad, su acceso a los medios de producción y su nivel de vida en general.
- ✓ La religión aparece también como instrumento de revitalización étnica-cultural de los Pueblos Mayas. Por más que, durante 500 años la religión católica y durante 110 años, la religión protestante, evangélica y pentecostal invisibilizaron, irrespetaron, la religión y la espiritualidad de los Pueblos Mayas, ésta se ha mantenido presente. A partir de los últimos años, ha tomado un auge y han aparecido en diversos artículos, estudios e investigaciones de análisis por parte de investigadores independientes, pero, sobre todo, en el seno de la Iglesia Católica, y muy recientemente en las instituciones, grupos, movimientos e iglesias evangélicas.
- ✓ En el marco de los movimientos indígenas emergentes, en Guatemala empieza a estructurarse una nueva expresión religiosa cultural de indígenas cristianos que reivindican su derecho a practicar su espiritualidad maya ancestral, en un principio de manera oculta, hoy cada vez de manera más abierta y pública. Reivindican y exponen sus hallazgos de encuentros, las síntesis de los elementos comunes que como cristianos y mayas han desarrollado, tales como la

- práctica y el concepto de poder y autoridad, unos y otros hablan como expresión de servicio, honorabilidad, búsqueda del bien común, de la convivencia pacífica y la justicia social.
- ✓ Las creencias, los valores y normas de los Pueblos Mayas, en esencia, no se contradicen con el cristianismo, tales como el concepto de totalidad, complementariedad, equilibrio, los valores de la gratuidad, el deber cumplido, la ayuda mutua, el respecto a la vida, a la naturaleza, al Creador y sus normas con relación a la naturaleza, los seres humanos y consigo mismo. Las propuestas de participación y representación política, igualmente demuestran la coherencia, y la no contradicción entre los elementos religiosos, políticos de cristianos y mayas.
- ✓ Ante la crisis de civilización, de paradigmas en el ámbito mundial, urge lograr y construir puentes, un diálogo respetuoso, entre la espiritualidad de los pueblos indígenas y el cristianismo.
- ✓ Uno de los desafíos del cristianismo hoy, es dejar de ser antropocéntrico y asumir el cosmocentrismo como el centro del nuevo paradigma, porque sólo comprendiéndolo así, entonces se asumirá con responsabilidad la defensa de la tierra y del territorio, como elementos principales de la identidad indígena en el continente.
- ✓ Los encuentros como el presente, estimulan a la comunidad cristiana a que reciba inspiración de los recursos teológicos y espirituales de los pueblos indígenas. Éstos pueden cuestionar o enriquecer las interpretaciones tradicionales de unidad, misión, evangelización y espiritualidad.
- ✓ Es de esperar que la resistencia de los pueblos indígenas en el continente, a la marginación y a la agresión del desarrollo, inspire la comunicación de relatos similares de otras partes del mundo, para la construcción de comunidades justas e incluyentes. El Presidente Evo Morales, expresaba ante la última asamblea general de las Naciones Unidas, sobre la necesidad es escuchar a los pueblos originarios, presento los 10 mandamientos, y con relación a nuestra preocupación, el sexto mandamiento dice:
- ✓ "Respecto a la Madre Tierra. El sistema capitalista trae a la Madre Tierra como una materia
 prima, pero la tierra no puede ser entendida como una mercancía, ¿quién podría privatizar o
 alquilar, fletar a su madre? Propongo que organicemos un movimiento internacional en

- defensa de la Madre Naturaleza, para recuperar la salud de la Madre Tierra y restablecer la vida armónica y responsable con ella"
- ✓ El décimo mandamiento, expresa: "planteamos el Vivir Bien, no vivir mejor a costa del otro, un Vivir Bien basado en la vivencia de nuestros pueblos, las riquezas de nuestras comunidades, tierras fértiles, agua y aire limpios. Se habla mucho del socialismo, pero hay que mejorar ese socialismo del siglo XXI, construyendo un socialismo comunitario o sencillamente el Vivir Bien, en armonía con la Madre Tierra, respetando las formas de vivencia de la comunidad".
- ✓ Se pueden percibir que la percepción de un Ser Supremo, Dios o Ajaw, tanto en la espiritualidad Católica como en la espiritualidad Maya posee muchas similitudes como por ejemplo: Dios: es monoteísta pero se manifiesta trino en lo católico y es monoteísta en los Mayas actuales, aunque se expresa desde parejas de nombres (forma dual), que corresponden a lo masculino y lo femenino. Ejemplo: Ixpiyacoc, Ixmucane; U'k'ux k'a U'kùx Uleu, Tzacol Bitol, etc.; Dios es creador en las dos espiritualidades.
- ✓ El ser humano pueda descubrir, comprender, vivir, sentir a un Ser Supremo necesita la ayuda y experiencia principalmente personal en todos los sentidos, así también de la ayuda y experiencias que se pueda adquirir dentro de la comunidad en la que se vive y relaciona, en la familia, en la naturaleza y también dentro de la espiritualidad que rodea a todo lo que existe.
- ✓ No cabe duda que dentro de todas las enseñanzas y formas para entablar la vivencia de un Ser Supremo con la humanidad o la misma sociedad en la que se forma parte, tanto en los Maya como en lo Católico, depende fundamentalmente y exclusivamente de cómo es la relación mutua que debe de existir entre el Ser Supremo y los seres humanos como seres particulares y únicos con todas sus características peculiares que cada uno posee y ha aprendido de la vida misma y de las experiencias que ha vivido.
- ✓ La relación dentro de la espiritualidad de los seres humanos con Dios o el Ajaw es estrictamente personal dándose a la ves la relación de dos vías en la que se encuentra en un extremo el Ser Supremo y el otro el ser humano.
- ✓ Mediante la creencia y fe de un solo y único Dios los Mayas y los cristianos descubren que son creación de él con sus semejanzas y diferencias.

- ✓ Dentro de la espiritualidad Maya se le conoce como Ajaw el cual es a su vez el Corazón del Cielo y el Corazón de la Tierra, padre y madre. Dentro de la espiritualidad Católica se le conoce como Dios que a su vez es Trinidad Santa, un Dios Uno y Trino, Padre, Hijo y Espíritu Santo tres personas distintas y un solo Dios verdadero.
- ✓ Una de las similitudes más evidente es que tanto en la espiritualidad Maya como en la Católica ambas invita a los seres humanos a descubrir y ver al Ser Supremo dentro de la creación entera, la que cada ser creado es una parte de Dios o Ajaw y que al mismo tiempo da mucha importancia a prestar atención a las enseñanzas y mensajes que se puede transmitir no solo la misma creación sino también de los consejos y sabidurías de las personas mayores con las que podemos interrelacionarnos en el día a día.
- ✓ La presencia de los Nawales deben comprenderse como manifestaciones de seres con características, cualidades, valores y formas especificas creados por el Ser Supremo o Ajaw para que puedan ayudar, dirigir, orientar, fortalecer y proteger a los seres humanos en toda su vida y en todos los aspectos de la misma, estos Nawales se podría entender dentro de la Religión Católica como seres espirituales o ángeles.
- ✓ Dentro de la espiritualidad Maya y la Iglesia Católica cada uno de sus miembros buscan siempre la comunicación y relación profunda con un ser Superior que los ayuden a ser cada día mejores en la vida, esto sin importar como lo llamen cada una de ellas.
- ✓ Todo lo que se posee alrededor de los seres humanos, no importando que sean Maya o cristianos, es obra y creación de Dios, por ende debemos de cuidar, proteger y relacionarnos en un ambiente de paz y armonía.
- ✓ Todos los ritos, vivencias, creencias, actitudes, valores deben de llevar a todos los seres humanos, tanto Mayas y Católicos, que sean instrumentos y medios para acércanos y vivir una relación estrecha con ese Ser Supremo.
- ✓ Los seres humanos debe tener en cuenta que somos todos y cada uno de nosotros imagen viva y real de Dios.Lo más importante en la vida no es la forma particular de descubrir, ver, vivir, amar y estar con Dios sino en el convivir en paz, respeto y armonía no solo entre todos los seres humanos sino también con todo lo que nos rodea.

- ✓ De mismo modo al hablar de espiritualidad Maya debe entenderse que se habla del conjunto de manifestaciones de la experiencia espiritual de los Mayas como lo posee la religión Católica. También se debe de tener en cuenta que algunos autores afirman que toda la espiritualidad Maya no se puede hablar como una religión específicamente por las características peculiares por las que ella se rige y se manifiesta ante el mundo o la sociedad.
- ✓ El Ser Supremo, ya sea que se le llame Dios o Ajaw, es un ser que está pendiente de los seres humanos que son su mayor creación en el mundo en que se vive con la certeza de que el desea que cada uno pueda encontrar la paz, tranquilidad, evolución, respeto, dignidad, etc. que cada uno de los seres humanos tubo, tiene y tendrá para encontrar la máxima expresión como es el de verse y sentirse realmente como semejanza de el mismo Ser Supremo.

B. RECOMENDACIONES

- Invitar a las personas a posee una mente abierta a nuevas experiencias y conocimientos de otras espiritualidades para descubrir las riquezas que puedan fortalecer su propia espiritualidad.
- A todos los miembros de cada espiritualidad tener la capacidad, valor de no sentir miedo de expresar sus creencias y vivencias de su propia espiritualidad a las demás personas y a la sociedad en general.
- A los Guatemaltecos no tener miedo de conocer las riquezas que posee y transmite tanto la espiritualidad Maya como la espiritualidad Católica para dar oportunidad de engrandar los lazos fraternos y de respeto entre todos sus habitantes.
- ➤ Continuar invitando, incentivando y fortalecimiento por parte del gobierno mecanismos y medios necesarios de igualdad de derechos y expresiones los Mayas y Católicos.
- Tanto para los Mayas y los Católicos descubrir en las acciones, actitudes sinceras y desinteresadas para dar a los demás en el día a día demuestra, evidencia y fortaleza la presencia de un Ser Supremo en sus vidas para acercarse como hermanos.
- Para los líderes Mayas y Católicos buscar y fomentar encuentros fraternos de compartir todas las experiencias y vivencias de su espiritualidad en general.

IV. REFERENCIAS BIBLIOGRÁFICAS

LIBROS

- Azmitia, O. y Gutierrez, F. (1993). AJKEMA'B K'ASLEMAL. Tejedores de la Vida. PRODESSA. Editorial El Nawal y EDITORIALPEC, Guatemala y Costa Rica respectivamente.
- **2.** Balam, C. (2007). **Reforestar la Ternura.** Editorial Maya Na´oj. Guatemala.
- Palencia, T. (1999). Género y Cosmovisión Maya. Proyecto de Desarrollo Santiago, PRODESSA. Editorial Saqil Tzij. Guatemala.
- 4. Ruiz, A. (1993). El Pueblo Maya. Editorial SALVAT. México.
- **5.** Sánchez, M. (2002). **CHMAN NB'L, Filosofía Maya.** UNESCO, PROMEM. Editorial Nojib'sa. Guatemala.
- **6.** Velázquez, F. (1994). **Respetemos las Canas y Retoños del Pueblo Maya.** PRODESSA. Editorial Sagil Tzij. Guatemala.
- **7.** Walburga, R. (1999). **El Tzolkin. Es más que un calendario.** Fundación centro de Documentación e investigación maya. Editorial Serviprensa Centroamericana. Tercera edición. Guatemala.
- **8.** AA.VV. (2006). Raxalaj Mayab´ K´aslemalil. **Cosmovisión Maya, Plenitud de la vida.** Guatemala. PNUD, Guatemala.
- 9. LAROUSSE. (2002). Diccionario Enciclopédico. Ilustrado. Octava Edición.

1. INFORMACIÓN EN LA WEB

1. **Catecismo de la Iglesia Católica**. (S.F.). Página de internet: http://www.vatican.va/archive/catechism_sp/index_sp.html

2. Constitución Dogmática. DEI VERBUM. Sobre La Divina Revelación. (S.F.).

Página en internet:

http://www.vatican.va/archive/hist_councils/ii_vatican_council/documents/vat-ii_const_19651118_dei-verbum_sp.html

3. Constitución Pastoral. GAUDIUM ET SPES. Sobre La Iglesia En El Mundo Actual. (S.F.). Página en internet:

http://www.vatican.va/archive/hist_councils/ii_vatican_council/documents/vat-ii_const_19651207_gaudium-et-spes_sp.html

4. Constitución. SACROSANCTUM CONCILIUM. Sobre La Sagrada Liturgia.

(S.F.). (Página en internet:

http://www.vatican.va/archive/hist_councils/ii_vatican_council/documents/vat-ii_const_19631204_sacrosanctum-concilium_sp.htmlCosmovisión maya.

5. Declaración. NOSTRA AETATE. Sobre Las Relaciones De La Iglesia Con Las Religiones No Cristianas. (S.F.). Página en internet:

http://www.vatican.va/archive/hist_councils/ii_vatican_council/documents/vat-ii_decl_19651028_nostra-aetate_sp.html

- 6. **Academia de Lenguas Mayas de Guatemala. ALMG** (S.F.). Página en internet: http://www.almg.org.gt/Componentes%20almg/INSTITUCION%202.htm
- 7. **Organización Cultura solar.** (S.F.). Página en internet: http://www.culturasolar.org/cosmovision.htm
- 8. Flores, L. (2013). **VIDA Y MUERTE. COSMOVISIÓN MAYA.** Página en internet http://guatemalainmortal.blogspot.com/2013/01/vida-y-muerte-cosmovision-maya.html

- Herrasti, P. FOLLETO EVC NO. 633: EL CRISTIANO ANTE LA MUERTE. (S.F.). Página en internet: http://www.laverdadcatolica.org/ElCristianoAnteLaMuerte.htm
- 10. Navarro, A. (2012). La muerte es la oportunidad de renacer para los mayas. Página de internet http://mexico.cnn.com/salud/2012/10/31/la-concepcion-maya-de-la-muerte
- 11. Pop, A. (2003). **La Juridicidad Desde la Cosmovisión Maya.** Página en internet: http://www.oit.or.cr/unfip/estudios/juridic.htm
- 12. Puluc, I. (2012). **ESPIRITUALIDAD MAYA DE GUATEMALA**. Página en internet http://espiritualidadmaya.blogspot.com/2012/05/la-muerte-en-la-cosmovision-maya.html
- 13. Reyes, I. (1999). **EL POPOL VUH. LIBROS SAGRADOS.** Revista Sabiduría del Ser. Página en internet: http://www.samaelgnosis.net/revista/ser01/capitulo_04.htm
- 14. Santana, M. (S.F.). LOS CATÓLICOS Y LA MUERTE. Página de internet: http://profesorjuanra.blogspot.com/2011/09/que-es-la-muerte-para-los-catolicos.html
- 15. Similox, V. (2010). CONCEJO ECUMÉNICO CRISTIANO DE GUATEMALA.

 CRISTIANISMO Y ESPIRITUALIDAD MAYA EN GUATEMALA: UNA

 RELACIÓN ASIMÉTRICA. Guatemala. Página en internet:

 http://concejoecumenico.org/documentos/2010/Cristianismo_y_Espiritualidad_Maya_e
 n_Guatemala.pdf